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Kasdieną-
Kongresmanai 
Prisiminkim “Banditus” 
Kinijoj
Nepyksta
Kiek galvų tiek protų. Taip 

ir su tais kongresmanais, kurie 
lankėsi Europoj patirt kaip kas 
ten yra.

Kongresnianas Gathings ne­
surado ten nei bado, nei skur­
do. Taip pat ir kon. Taber.

Senatorius Tydings nei pats 
nežino ką matęs. Kong. Case 
matęs vargo. Kongresnianas 
Dirkson vaitoja, kad bus komu­
nizmas, jei Amerika neduos 
maisto.

Tikras babelio bokštas, kuris 
pasidarys dar didesnis, kuomet 
susirinks Kongresas.

Sen. Taftas, užvakar kalbėjęs 
Chicagoj, nustatė vyriausiu re- 
publikonų strategijos punktu pi­
nigų taupymą, taksų mažinimą 
ir šiaip visokį ekonomizmą. Jei 
taip, tai Marshallo planas bus 
dikčiai apkapotas, gal ir sugu­
rintas. Tai bus daugiau negu 
tuzinas uzbonų šalto vandens 
ant galvų Ramadiero, Attlee ir 
De Gasperi.

Washingtono valdžia labai įsi­
žeidė, kad tūlas rusų laikrašti­
ninkas parašė tūlame Maskvos 
laikrašty, kad prezidentas Tru- 
nianas “lenktyniuoja su Hitle­
riu”.

O mes visi atsimenam, kad 
karo metu vienos tik “Naujie­
nos” bent šimtą kartų vadino 
premjerą Staliną lygiu Hitleriui 
banditu. O kur dar “Draugas”, 
kur Hearsto laikraščiai!
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ARABŲ ARMIJOS PRIE PALESTINOS RUBEŽIŲ
RUSAI SKELBS BOIKOTĄ

BALKANŲ KOMITETUI
Višinskį Remia Jugoslavija, Lenkija, 

Čekoslovakija ir Ukraina
LAKE SUCCESS, sp. 10. — 

Kalbėdamas Jungtinių Tautų 
politinio konuteto susirinkime 
A. Višinskis pabrėžė, kad Ta­
rybų Sąjunga nesiskaitys su tuo 
komitetu, kurį Jungtinės Tau­
tos nori nuskirt Balkanų “sau­
gojimui”.

A. Višinskį parėmė Lenkijos, 
Jugoslavijos, Čekoslovakijos ir 
Ukrainos delegatai. Jie kalbė­
jo aštriai, kaltindami Ameriką, 
kad ji nori diktuot Balkanų ša­
lims.

JAV deleg. Herschel Johnson 
pareiškė, kad jis nesitrauksiąs 
atgal.

(Skandinavijos valstybių de­
legatai jau pirmiau pareiškė, 
kad jie ne visame kame prita­
ria Amerikos pozicijai.)

A. Višinskis savo kalboj už­
akcentavo, kad steigimas tokio 
komiteto prieštarauja Jungtinių 
Tautų čarteįio principams. Jis 
sakė: “Varde Tarybų valdžios 
aš pareiškiu, kad mes nedaly- 
vausim tame komitete.”

AFL prezidentas Green atsakinėja laikraščių korespon­
dentams į klausimus apie ką jis kalbėjosi su Trumanu. 
Green pareiškė, kad aukštos kainos ant reikmenų palai­
komos tiksliai fabrikantams susitarus apribuoti gamybą.

EGIPTO ARMIJA MARIUOS Į
SIMAI TYRUS

Transjordanijos Armija Koncentruojasi 
Paliai Jordano Upę

Transjordanijos armija, apie 
kurią sakoma, kad ji yra mo­
demiška visai žvilgsniais, 1 on- 
centruojasi paliai Jordano upę.

Iš tolo matytis jos stovyklos. 
Sirijos karo ministras Šara-

TARPTAUTINIO DARBININKU
JUDĖJIMO FRONTE

Francūzijos Darbo Konfederacija Kaltina 
Valdžią Organizuojant Krizį

Tarybų Latvija Žengia Pirmyn

Hearsto laikraščiuose Benja­
min De Casseres atkar lotinai ra­
šė, kad Leninas ir Stalinas yra 
tokie jau “Velnio vaikai”, kaip 
Hitleris, Musso’inis ir Hirohito.

Jis švokštė, kad tarybinė val­
džia Rusijoj yra baisesnė už Ne- 
rono valdžią senovės Romoje.

Taip buvo sakyta sunkiau­
siais karo laikais!

Suėjo 36 melais, kaip įsistei­
gė Kinijos respublika. Jei jos 
kūrėjas Sun Yat-senas galėtų 
prisikelt iš kapų, jis pamatytų 
baisią savo originalo karikatū­
rą.

Paimsim tik vieną Kinijos gy­
venimo bruožą — astronominę 
infliaciją.

1937 melais už šimtą kiniškų 
dolerių kinietis galėjo nusipirkt 
2 karves. 1943 metais už tuos 
pačius pinigus jis galėjo nusi­
pirkt dvi vištas. Pernai—jis pir- 
\o tik vieną kiaušinį, o šiemet 
kilis degtukus.

Prezidentas Trumanas ne la­
bai pyksta, kad užsienio komu­
nistai varo jį per šerengą.

Mat, jis atsimena, kas būna 
Amerikoj prezidentinių rinki­
mų metais. Sekančiais metais 
republikonai jį tikrai nunialia- 
vos bolševiku!

Federated Press praneša iš 
Washingtono, kad šaldytuvuos,e 
esą sukrauta galybės džiovintų 
ir užšaldytų kiaušinių. Kodėl 
juos nesiunčia Europon, reko­
menduoja valgyt mažiau kiauši­
nių?

Amerikos vištos per metus 
padeda 300 tūkstančių tuzinų 
kiaušinių daugiau negu jų su­
vartoja Amerikos žmonės.

Jokio kiaušininių krizio nėra.

Rytoj chicagiečiams bus pro­
ga pamatyt Miko Petrausko ope-

PARYŽIUS (FP)— Generalė 
Darbo Konfederacija, atstovau­
janti šešis ir pusę milionus dar­
bininkų, kaltina Ramadiero val­
džią, kad ji tiksliai ir sąmonin­
gai organizuoja ekonominį kri­
zį, norėdama sudaryti tokias są­
lygas, kad gavus Amerikos pa­
galbą tokioje formoje, kaip to 
nori Amerika.

Nors Francūzijps fanuose yra 
nemažiau galvijų ir kiaulių kaip 
1939 metais, bet valdžia gąsdi­
na žmones mėsos nebuvimu. 
Valdžiai atmetus unijų-indus- 
trialistų ekonominį planą, gy­
venimas pabrango 18%.

Bulvių derlius buvo labai ge­
ras, bet jos taip pat pabrango.

SANTIAGO, Čilė.—Vyriausy­
bės įsakymu, suareštuota 30 va­

dų angliakasių unijos. Preteks­
tas tas, kad jie būk esą komu­
nistai. Angliakasių streikas tę­
siasi. Streike dalyvauja 18,000 
unijos narių.

MANILA, Filipinai. — Iloilo 
Mieste įvyko didžiulė protesto 
demonstracija, kurioj dalyva­
vo tūkstančiai darbininkų ir fer­
merių. Protestuota prieš Fili­
pinų valdžios draugiškumo su­
tartį su Ispanija.

VIENNA, Austrija. — Darbo 
Unijų Susivienijimas, katalikų, 
socialistų ir komunistų partijos 
bendrai protestavo prieš JAV 
utilitarinį tribunolą, kuris nu­
teisė keturius komunistus kalė- 
jiman už dalyvavimą demons­
tracijoj dėl maisto brangumo ir 
trukumo.

LATVIJOS ŪKIO
PROGRESAS

A. F. Whitney Kalti­
na Kompanijas

CLEVELAND, sp. 10.—A. F. 
Whitney, Gelžkelių Tarnautojų 
Brolijos prezidentas, pareiškė, 
kad kompanijų melagingi skel­
bimai spaudoje, gali išprovo­
kuoti streikus. Per skelbimus 
gelžkelių kompanijos vedą nepa­
dorią propagandą prieš brolijų 
reikalavimus pakelti algą.

Whitney sako, kad kompani­
jos tiems skelbimams išleidžia 
labai dideles pinigų sumas.

TOKYO.—Medžiai, kurie išli­
ko sveiki po atombombos me­
timo ant Hirošimos, du metai 
atgal, auga dvigubai smarkes­
niu lempu negu pirmiau.

rą “Birutę”, kurią statys Sokol 
Hall scenoje roselandiečių Ai­
das.

Geriausio pasisekimo rose- 
landiečiams! Jie laukia didelio 
pulko žiūrovų.

W. Chase šaukia “Amerikos 
Lieluvyj” apie “literatinį badą”. 
Pasigedo žmogelis knygų. Jų 
Tėvynės Mylėtojų Draugija ne­
pajėgia išstenėt nei vienos kny­
gos.

Tuo tarpu mūsiškė literatū­
ros Draugija kaip leido taip te- 
beleidžia knygas.

O kiek puikių knygų gauna­
me iš Lietuvos!

L. Prūseika.

Kinija “Ciniškai
Nusivylusi”

ŠANCHAI, sp. 10.—šiandien 
sueina 36 metai nuo įsisteigimo 
Kinijos respublikos. Ta proga 
nebuvo surengta jokių demons­
tracijų, paradų, apeigų.

Čiang Kai-šeko vadovaujama 
vyriausybė susikuopus tik vie­
noje viską nuslegiančioje min­
tyje—kaip nugalėti komunistus.

Amerikos ambasadorius Lei­
ghton Stuaid apibūdina Kinijos 
nuotaiką, kaipo “ciniško nusi­
vylimo nuotaiką”.

Louisville Suimti 
Pikietuotojai

LOUISVILLE, Ky. — .letter- 
son apskrities policija čia sua­
reštavo keliolika pikietuotojų ir 
Farm Equipment Unijos at­
stovą.

Jau kelios savaitės kaip tę­
siasi streikas prieš International 
Harvester kompaniją.

Unijos atstovą policija kalti­
na kurstymu sukelti riaušes.

Louisville darbininkai remia 
streiką.

RYGA.—šių metų derlius Ta­
rybų Latvijojj.lųivo labai geras. 
Vidutiniai įritant, kiekvienas 
hektaras užsėtos žemės davė 81 
pūdą grūdų. Bet tūlose apskri­
tyse derlius buvo dar geresnis. 
Jelgavos (Mintaujos) apskrity­
je nuo kiekvieno hektaro suim­
ta 87 pūdai, Bauske apskrityje 
89 pūdai, Valmero apskrityje 88. 
pūdai.

Tūli tarybiniai ūkiai ir indi­
vidualiai valstiečiai suėmė dar 
geresnį derlių.

Aizputės apskrityje, Lažų ko­
operatyve draugija iš visuome­
niškai apdirbamų laukų gavo po 
130 pūdų kviečių nuo kiekvie­
no hektaro. Liepojaus apskrity 
valstiečiai naujakuriai Varna ir 
Zivertas gavo po 190 pūdų avi­
žų. Tokių rekordų buvo visoje 
Latvijoje.

Labai gerai užderėjo ir linai, 
bulvės, cukriniai runkeliai.

Iki rugsėjo mėnesio vidurio

didžiuma Latvijos valsčių atsi­
teisė su valstybe grūdų ir pieno 
paruošomis. Iki Spalio revoliu­
cijos trisdešimties melų sukak­
ties Tarybų Latvijos valstiečiai 
duos savai valstybei grūdų vie­
nu milionu pūdų daugiau, negu 
numatyta sulyg plano.
., šį rudenį žiemkenčių sėja pra­
vesta dideliu pasisekimu, šie­
met užsėta 70,000 hektarų dau­
giau negu pereitais metais.

šiais melais Latvijoje praves­
ta dideli melioracijos darbai. 
Apsausinta 75,000 hektarų pie­
vų, sureguliuota 18 kilometrų 
upių, praplėsta irigacijos siste­
ma, kuri užtikrina drėgmės 89 
tūkstančiams hektarų žemės.

Latvijos valstiečių įgaliotiniai, 
tarybinių ūkių atstovai ir pir­
maujanti agronomai pasiuntė 
laišką Juozui Visarijonovičiui 
Stalinui, pranešdami apie šiuos 
didelius atsiekimus ir pasižadė­
dami dar smarkiau kelti žemės 
ūkį.

ROMOS GYVENTOJAI STROPIAI
RENGIASI RINKIMAMS

Popiežius—Krikščionių Demokratų Atrakcija
ROMA, sp. 10.—Sekmadienį

BEIRUT, sp. 10.—Penkių ara­
biškų valstybių armijos pradėjo 
maršuoti link Palestinos rube- 
žių, pildydamos tų valstybių 
premierų nutarimą neleist su­
skaidyt Palestiną į dvi dalis— 
žydų ir arabų valstybes.

Lebanono ir Sirijos armijos 
“manevruoja” prie pat Palesti­
nos sienos.

Jugoslavija Apie Jos 
Diplomatų Prašalmimą

Belgradas, sp. 10.—.Jugosla­
vijos užsienio reikalų ministeri­
ja pareiškė, kad jos diplomatų 
prašalinimas iš Čilės buvo dau­
giau niekas, kaip provokacija. 
Jugoslavų atstovybes nariai į vi­
dujinius Čilės reikalus nesikišo.

BUENOS AIRES.—Du jugos­
lavų diplomatai, prašalinti iš Či­
lės, negalės apsigyvent Argenti­
noj. Jeigu jie liuosu noru ne­
apleis Argentiną, tai valdžia, pa­
prašys jų išvažiuoti iš tos šalies.

Reporteriai vakar mėgino pa­
tirti kur randasi Dablos Jakasa 
ir Andrėj Kunja, bet jų nesu­
rado.

Schumaker Susipainiojo 
Prieštaravimuose

SAN FRANCISCO, sp. 9. — 
Dr. Kurt Schumaker, Vokietijos 
socialdemokratų vadas, kuris 
pakviestas kaipo svečias Darbo 
Federacijos konvencijoj, taip 
susipainiojo atsakydamas į re­
porterių klausimus, kad iš to 
buvo daug juoko. Jis pripaži­
no, kad hitlerinio režimo laikais 
komunistai nudarė nugarkaulį 
požeminiam sąjudyj, bet dabar 
jie jau nėra demokratai.

Vienam reporteriui jis atsa­
kė, kad komunistai silpnėja, o 
kitam, kad jie stiprėja.

Jis sake, kad nacionalistai dar 
stiprūs Vokietijoj, bet jis ataka­
vo ne juos, o komunistus.

Romos gyventojai išsirinks am­
žinojo miesto valdžią. Rinki­
muose išstatyta trylikos partijų 
surašai. Komunistai ir socialis­
tai sudarė bendrą savo kandida­
tų surašą. Jie susiblokavo ir 
tikisi gauti didžiumą balsų.

Dešiniųjų pusėje figūruoja 
“paprasto žmogaus partija”, fa­
šistinė partija. Centrą atsto­
vauja De Gasperi krikščionių de­
mokratų partija.

ja tuomi, kad 1949 metai bus 
jubiliejiniai metai, kad tais me­
tais sueis dešimtmetis Pijaus 
XII popiežiavimo. Tais metais 
Romon suplauksią daug svečių, 
kurie duos Romai daug pinigų. 
Todėl, jie sako, reikia išrinkti 
juos, krikščionius demokratus, 
kad katalikai nesibijotų važiuot 
Romon, nes jeigu Romos mies­
to taryboje “bedieviai” socialis­
tai ir komunistai sudarys di­
džiumą, tai Romos šventumas 

pažeistas ir Romos bizniaij bus
Ši partija labiausia spekuliuo- nukentės pinigiškai.

Forrestal Apie Žibalą
WASHINGTON, sp. 10.—Ap­

sigynimo Sekretorius Forrestal 
pareiškė, kad amerikinėms ži­
balo koncesijoms Saudi Arabijoj 
jisai priduoda didžiausios reikš­
mės. Jos svarbesnės negu ži­
balo versmės namieje.

Forrestal kalbėjo Senato 
smulkaus biznio komiteto su­
sirinkime. Jisai nurodė, kad 
Arabijon reikia siųsti daugiau 
plieno žibalo eksploątacijai ir 
transportavimui.

(Forrestalo kalba turi daug 
bendro su arabų šalių pozicija 
Palestinos klausimu. Mat, ara­
bai valdo žibalą.)

Skęsta Dany Laivas
KOPENHAGEN, sp. 10.—Da­

nų prekybinis laivas “Hammer- 
shus”, susidūręs su suomių lai­
vu “Petsamo”, skęsta visai ne­
toli nuo Kopenhageno uosto.

Senatorius Morse
Nebus Kandidatu

TULSA, Oklahoma, sp. 10.— 
Senatorius Morse (Oregon) ne- 
bekandidatuos Sehatan 1948 me­
tais.

(Morse yra vienas iš libera- 
liškesnių republikonų.)

Daugiau Išgeriama Vyno
SAN FRANCISCO, sp. 10. — 

Karui pasibaigus, vyno vartoji­
mas žymiai padidėjo.

Palyginus su prieškariniais 

laikais, vyno vartojimas pakilo 

ant 49%.

Dingo Tiuringijos 
į Prezidentas
i BERLYNAS, sp. 10.—Jau tu- 
I las laikas kaip kur tai dingo 
Tiuringijos prezidentas, šian­
dien Tiuringijos parlamentas 
prašalino jį iš to urėdo. (Tiu- 
ringija yra Tarybų okupacijos 

Į zonoje.)

bati sako, kad jo šalies armija 
“saugos Siriją nuo teroristų ir 
zionistų špionažo”.

Damaske ir kituose miestuose 
verbuojama jaunuoliai “apginti 
Palestiną”.

(Jeruzalėj britų valdžios at­
stovai pareiškė, kad jie nieko ne­
žino apie arabų armijų' konccn- 
travimąsi.)

Iš Pietų pusės pranešama, kad 
Egipto armija tuoj pradės mar­
šuoti į Sinai kalnus.

Saudi Arabijos kavalerija 
perėjo Egipto rubežių ir artėja 
prie Palestinos.

(Palestinos laikraščiams nie­
ko nevalia rašyt apie arabų ar­
mijų artinimąsi prie Palestinos. 
Ir per radiją tokios žinios nėra 
skelbiamos.)

LONDONAS, sp. 10.—Arabų 
Ofisas Londone, arabų propa­
gandos centras, skelbia, kad ara­
bų šalys nutrauks diplomatinius 
ryšius su Amerikos ir Europos 
valstybėmis, jeigu Jungtinės 
Tautos nutars skaldyti Palesti­
ną.

Dėl Plieno Trūhiao
Nedirbs 37,000

DETROIT, sp. 10.—Chrysler 
korporacija praneša, kad su šia 
diena bus nutrauktas darbas 
Dodge ir De Soto divizijose. 
Chryslerio divizijoj darbas bus 
sumažintas ant 30 nuošimčių.

Pereitą savaitę buvo nutrauk­
tas darbas dviejose Briggs Ma­
nufacturing įmonėse—Plymouth 
divizijoje. Tos įmonės nedirbs 
ir sekančią savaitę.

General Motors Cadillac di­
vizija nedirbo per dvi savaites. 
Pirmadienį 5,500 darbininkų 
grįš darban.

Dėl plieno stokos bent 37,000 
darbininkų turi sustoti dirbę.

Gen. Clay Laukia 
Stebuklų

WASHINGTON, sp. 10.—Ge­
nerolas Clay pareiškė, kad jeigu 
Marshallo planą pavyks įvykin­
ti ir Vakarų Europos ekonomi­
nė būklė sustiprės, tai Tarybų 
Sąjungai pritariančios valdžios 
neatsilaikys. Jos turės išnykti.

(Gen. Clay turi omenyje Len­
kijos, Čekoslovakijos ir kitų 
naujovinių demokratijų val­
džias.)

Gandhi {spėja Indiją 
Ir Pakistaną

NEW DELHI, sp. 10.—Mo­
handas Gandhi duoda Indijai ir 
Pakis tanui šį patarimą: Sugy­
venki! draugiškai ir kooperuo- 
kit. O jeigu to nebus, tai seks 
“logiška išvada”—karas.

Jei tarpe abiejų valstybių kils 
karas, tai nei viena nei kita ne- 

i išsisaugos nuo sunaikinimo.
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Ar Tai Laisvė?
Kalbėdama prieš TSRS pasiūlymą J. 

T. asamblėjai sulaikyti Amerikoj karo 
kurstymą, Mrs. Eleanor Roosevelt teisi­
nosi, kad priėmimas tos rezoliucijos su­
varžytų spaudos laisvę.

Chicago Sun remia tokį jos pareiški­
mą. Iš tikro gi drausti karo kurstymą 
nereiškia paneigimą spaudos laisvės. Tai 
būtų tik pažabojimas kurstytojų, ar bent 
jų pasmerkimas. Tatai nieko bendro su. 
spaudos laisve neturi.

Amerikos delegacijos išstojimas prieš 
tokį pasiūlymą tik patvirtina, kad neno­
rima sulaikyti karo kurstymo. Reikia 
pridėti, kad tūli gan žymūs valdžios pa­
reigūnai, ypač armijos ir aviacijos, kurs­
to karą labiau negu reakcinė spauda.

Mūsų užsienio politikos meistrai turi 
klaidingą supratimą, kuris jau beveik vir­
to obsesija, kad juo daugiau ir pikčiau 
bus rėkiama prieš Tarybų Sąjungą, juo 
daugiau ji bus gąsdinama atomine bom­
ba, tuo nuolankesnė ji pasidarys impe­
rialistinei politikai.

Tas supratimas klaidingas ir rodos jau 
turėjo duoti užtektinai įrodymų mūsų 
vyriausybei, kad jis nieko gero neduoda 
ir dar veda prie pavojingos situacijos, 
bet bankierių ir generolų kontroliuoja- 

■ mas Valstybės Departmentas kaip tai ne­
pajėgia ar nenori to suprasti.

Atmetimas pasiūlymo drausti karo 
kurstymą tik padrąsins kurstytojus ir pa­
blogins padėtį, didins naujo karo pavojų.

Nenori Mažiau Valgyti
Trumano “mažiau valgymo programa” 

nevyksta, kaijf nevyksta jo prašymas ma­
žinti kainas. Valgyklų savininkai prie­
šinasi “be mėsos dienai”. Kalakutų au­
gintojai sako, kad paskyrimas ketvergo 
“be mėsos diena” jų bizniui pavojingas, 
nes Padėkavonės Diena ir keli kiti šven­
tadieniai taikosi ketverge, tai bizniui 
daug pakenks nevalgymas mėsos.

Daugelis žmonių, kurie gal būt ir val­
gytų mažiau, ir taip valgo mažiau negu 
jie norėtų, tie irgi negali sumažinti.

Iš tos programos tad nebus jokios nau­
dos. Faktiųai tai nėra jokia programa, 
tai nudavimas, kad siūloma kokia nors 
programa.

Verta pastebėti, kad į tos programos 
’vykdytojus Trumanas pasikvietė Charles 
Luckmaną, kuris galva Lever Bros, mui­
lo firmos. Jam stojant į Trumano komi­
tetą, ta firma pakėlė muilo kainą 10%. 
Čia jau paprasto diplomatiškumo nesilai­
kyta.

t Trumanas prašė kainas mažinti, o vie- 
Į no jo komiteto narių firma pakelia kai- 
F nas.
1 Panaši padėtis ir su “mažiau valgymu”. 

Valgo mažai tie, kas neišgali daugiau val­
gyti. Kurie gi pertekliuje jie nepaiso. 
Kurie biznį daro iš maisto, tie atvirai ei­
na prieš tą programą.

UMWA Prieš Afidavitus
Angliakasių unijos vykdomoji taryba 

vienbalsiai palaikė John Lewis, tos unijos 
prezidentą prieš Tafto-Hartley įstatymą, 
kuris reikalauja unijų viršininkus išpil­
dyti ištikimybės afidavitus, prisiekiant, 
kad tie viršininkai nėra komunistai ir ne- 

' turį ryšio su nelojalėm organizacijom.
Lewis tam griežtai pasipriešino. Jam 

pavyko laimėti ir ADF vykdomojoj Tary­
boj. Visa jo unija irgi pasisako prieš 
tuos afidavitus. Tuomi dar sustiprina­
ma kova prieš tą įstatymą, kuris mojasi 
unijas suvaržyti, ardyti.

VILNIS

Tas Pats Skymas
Progressive Citizens of America nacio- 

nalių direktorių konferencija, Philadel­
phia, Pa., padarė pareiškimą, kad Mar- 
shallo planas yra ta pati Trumano doktri­
na. .Marshall© planas pasiūlytas tik tam, 
kad Trumano doktrina nerado pritarimo, 
neturėjo pasisekimo.

Ir vienas ir kitas yra ta pati mūsų už­
sienio politika, kuri siekiasi įsikinkyti 
vakarų Europą Wall Stryto interesų gy­
nimui, tų interesų pirmon vieton pasta­
tymui Europoje.

Marshall© planas tad reikia atmesti 
kaip ir Trumano doktrina.

PCA ima vaidinti vis svarbesnę rolę 
šios šalies politikoj. Labai galima, kad 
1948 šiai organizacijai teks statyti savas 
prezidentinis kandidatas. Labai svarbu, 
kad jos vedėjai tinkamai įvertina Mar­
shall© planą.

AP ZV ALGA
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Tik Kalba
Thomas Reynolds, Chicago Sun kores­

pondentas rašo iš Romos, jog kuomet pre­
mjeras De Gasperi tik kalba apie žemės 
reformas, o nieko nedaro, komunistai iš­
leido manifestą už dvarų dalinimą, socia­
listai parėmė tai, o valstiečiai—bežemiai 
ima dalintis žemes.

Visai prie popiežiaus vasarinių palocių 
Gandolfo susikūrus nemaža kolonija že­
mės pasiėmusių bežemių. Policija veik 
kasdien juos nuvaro nuo tos žemės, bet 
jie vėl susikrausto. Pagaliau ir karabi­
nieriai (kariuomenė) juos nuvarė nuo 
žemės, bet ir tai negelbi.

Italijoj yra daug bežemių, taipgi yra 
dideli dvarai, kurių žemės stovi nedirba­
mos. Krikščionių demokratų partijos 
valdžia nedaro žygių prie žemės refor­
mos,-nes ji yra dvarponių draugas.

Nenuostabu, kad De Gasperio valdžios 
įtaka smunka. Jis bando laikytis Ame­
rikos parama ir pažadais, bet darbo žmo­
nės, valstietija kitaip į tai žiūri.

Reynolds sako, toj katalikiškoj atmos­
feroj, prie Gandolfo palocių, tarp valstie­
čių yra 4,000 komunistų, kuomet visa ko­
lonija turi tik 10,500 žmonių.

Valstiečiai mato, kad komunistai ir kai­
rieji socialistai yra vienatiniai, kurie rū­
pinasi jų likimu, jų gerbūviu.

O De Gasperi vis plepa, vis žada, ta- 
čiaus nieko nedaro.

IŠMOKS
DIRBTI.

Lietuvių klerikalų “Gar­
se” tūlas St. Devenis pra­
virko :

“Buvęs Lietuvos ministeris 
pirmininkhs gen. J. Černius 
šiuo metu yra nuvykęs dar­
bams į Angliju. Rugpjūčio 16 
d. anglų laikraštis ‘The Ap- 
here’ įsidėjo gen. Černiaus at­
vaizdų ir parašė, kad ‘buvęs 
Lietuvos ministeris pirminin­
kas dabar gyvena varge An­
glijoje. Jis dabar gyvena sava­
norių darbininkų barake 
Hampshire ir gauna 5' šilin­
gus per savaitę. Gen. Černius, 
kuris turi 49 metus amžiaus, 
jau mėnuo kai yra Britanijoje 
ir vis dar ieško darbo. Jis gy­
vena mediniame barake kar­
tu su žmona, 17 metų sūnum 
ir dar vienu tautiečiu. Prieš 
tapdamas ministeriu pirmi­
ninku gen. Černius ketverius 
metus buvo generalinio štabo 
viršininku.”
Ponas generolas dabar iš­

moks dirbti ir gal taps nau­
dingu visuomenei žmogum. 
Parazitams, gyvenantiems

iš kitų darbo, atrodo baisu, 
kad ir generolai turi dirbti 
savo pragyvenimui.
WALL ST. POLITIKA 
PERSKIRIA PASAULĮ.

Londono “Daily Worker”, 
komunistų laikraštis, rašo, 
jog Amerikos užsienio poli­
tika, kuri yra nustatyta 
Wall St. bankierių ir gene­
rolų, dalina pasaulį į du 
frontu ir tuo stumia prie 
naujo karo.

Britanijoj tatai jaučiama 
labai ir tas teikia didelio ne­
rimo žmonėms. Anglai ma­
no, kad dolerio krizis Angli­
joj tiksliai sudarytas, kad 
pažadų pagelba Amerikos 
valdžia galėtų palenkti sa­
vo pusėn Britanijos ekono­
miją ir jos užsienio poli­
tiką.

Tas laikraštis sako, kad 
Anglijos žmonėms reikia 
prieš tai kovoti.

Ta stambaus kapitalo nu­
statyta ir Washington© 
vykdoma politika veda link 
naujo karo.VILNIES TALKININKŲ ATSILIEPIMAS

Per pirmą savaitę į Vilnies talkininkų eiles įstojo 18 
narių ir veik visi jie atsiuntė naujų skaitytojų. Taipgi 
dalis skaitytojų atsiuntė po vieną naują skaitytoją, tai 
yra išpildydami savo pareigą.

Vajininkų priekyje stovi chicagietis Northsidės J. N. 
B. Antroje vietoje M. Klikna iš Springfield, Ill. Dar 
daugelis kolonijų neatsiuntė savo darbo pasekmių. Pra­
šome visus ir visas stoti į darbą be atidėliojimo.

Žemiau telpa lenktyniuotoji] sąrašas.
J. N. B., Northside, Chicago, Ill.................................324
M. Klikna, Springfield, Iii....................     280
P. Sprindis, Kenosha, Wis. ....................................  224
J. Mažeika, Chicago, Ill.............................. 215
P. J. Puodžiūnas, Roseland, Ill. ............................. 173
K. B. Karosienė, San Francisco, Cal........................ 152
F. Kontenis, Rochester, N. Y.................................. 147
P. Jenčienė, Chicago, Ill........................................... 90
M. Janulienė, Detroit, Mich....................................... 84
V. Smalstienė, Detroit, M:ch................................... 84
T. Russ, Grand Rapids, Mich................................... 84
J. Casko, Chicago, Ill.................................................. 70
M. Girdžiūvienė, Collinsville, Ill............................... 70
D. Petrauskas, Cleveland, 0...................................... 49
K. Stukienė, Marquette Park., Chicago, Ill............. 36
C. Kiselius, Racine, Wis........................................... 28
P..J. Martin, Muse, Pa.............................................. 28
J. P. Stanley, Chicago, Ill............:.............................. 4

Prieš Laisvę ir Teisybę
Amerikos delegacija Jungtinių Tautų 

Generalėj Asamblėjoj vis aiškiau pasiro­
do už imperialistinę politiką.

Graikijos klausime ji uoliai palaiko mo- 
narcho-fašistus nevien prieš Graikijos 
žmones, bet pravedė nutarimą pastatyti 
sargybą ant Jugoslavijos, Albanijos ir 
Bulgarijos rubežių. O ta sargyba pas­
kui kaltins tas šalis, kad baltinti juodus 
fašistinio režimo darbus.

Olandija smaugia Indonezijos respu­
bliką, nori laikyti ją pavergus. Net Aus­
tralija tam priešinga. TSRS pasiūlė tuo 
reikalu propoziciją. Bet Amerikos de­
legacijos vardu, Herschel Johnson, išstojo 
prieš. Jis palaiko Olandijos imperialis­
tinę politiką smaugimui Indonezijos res­
publikos.

Indonezija turi virš 65,000,000 gyven­
tojų, maža Olandijos grobikų klika, lai­
kanti dideles militarines jėgas ten, gel- 
biama Amerikos ir Britanijos, laiko tą 
šalį pavergus. ,

Mūsų delegacija Jungtinėse Tautose, 
taigi, palaiko fašistinius režimus prieš 
liaudį, prieš kolonijų laisvę, tuogi tarpu 
visa burna šaukia, kad ji kovoja prieš 
“totatalitarizmą”, už demokratiją.

Tokia politika yra priešinga Amerikos 
demokratijai, jos tradicijoms, o ir dau­
gumos Amerikos žmonių reikalams. Tai 
imperialistinė politika, naudinga stam­
baus kapitalo interesams.

Viso..........................   2,142
Naujų skaitytojų gavo:

D. Petrauskas—1; J. Casko—1; F. Kontenis—1; P. 
Jenčienė—1; Girdžiūvienė—1; J. Mažeika—2; P. J. Puo­
džiūnas—2; J. N. B.—2; K. B. Karosienė—1.

Spaustuves Reikmenim Pabrangus
“Vilnies” naujų skaitytojų vajus prasidėjo su pirma 

diena spalio. Jau keletas draugų ir draugių atsiuntė- po 
vieną ir po daugiau naujų skaitytojų, taipgi ir panau­
jintų. Pilnai tikime, kad greitu laiku dar didesnis skai­
čius darbuotojų stos į darbą.

Bet čia norime'trumpai priminti visiems skaitytojams 
apie spaustuvės reikmenų pabrangimą, ypatingai apie po- 
pierą. Abelnai popierą pabrango virš 100%. čia pažy­
mėsim kelis dalykėlius:

1942 metais mokėjome už popieros svarą 7 ir ketvirtą 
dalį cento. Ogi šiais metais jau reikia mokėti už tokios 
pat popieros svarą 28 centus. Už laikraštinę (News 
Print) popierą 1942 metais mokėjome už 100 svarų $3.85, 
dabar turime mokėti $8.00. Už rusvą popierą pundeliams 
apsupti 1942 metais už 100 svarų mokėjome $6.75, šian­
dien reikia mokėti $15.25. Laiškams popierą pirmiau 
pirkdavome svarą už 9 centus ir pusę, o dabar reikia mo­
kėti 27 centus už svarą. 1942 metais už laikraštinę po­
pierą mokėjome už toną $53.50, gi šiemet reikia mokėti 
$96.00.

Penki metai atgal, kada prisiėjo mašiną pataisyti, 
naują dalį įdėti, tai tuo laiku kainuodavo $5.00, kuomet 
dabar už tokią pat dalį reikia mokėti $20.00.

Tie keli pavyzdžiai parodo kodėl yra sunku darbinin­
kiškam dienraščiui verstis, kodėl reikalinga didesnė pa­
rama, kodėl reikia rūpintis gauti daugiau naujų skaity­
tojų ir dalininkų. Tad prašome visų kolonijų organiza­
cijas stoti į talką gavimui nauji] skaitytojų bei surengti 
bent kokį parengimą “Vilnies” naudai.

“VILNIES” ADM.

screaming newspaper headlines.
And according to some characters they’re out to get the U. S.
• The brief reading that we have been doing, however, in­

dicates to us that the European powers who met in Poland did 
so in order to plan strategic moves to offset the sinister Marshall 
Plan, something they have a legitimate right to do.

• We’ve been told time and again that the Comintern has 
existed right along, especially when we thumbed through the 
pages of our red-howling Lithuanian newssheets. Now we’re 
wondering if they’re not sillier than the Hearst press.

e If the Comintern has been in existance, how could it be 
established again?

• Actually there’s nothing wrong with Communists collaba- 
rating with one another any more than a fascist, Republican, 
Democrat or Socialist collaborates with his particular outfit.

The idea is to be organized in order to accomplish a set ob­
jective.

• If President Truman has the gall together with Marshall 
io set up. a South American front with rabid fascist leaders in 
it, and if the administration finds it useful to collaborate with 
arch-enemies of the people—the bankers, industrialists, mono­
polies—it’s their business, but only so far as they can get away 
with it.

• Why the stink about the recent nine Communist Party ma­
nifesto when we ourselves have attempted to align every reac­
tionary group in France, England, Italy, Belgium and Holland 
in the hope they will be usceful for our particular venture?

• Arc the Communists who r.re a political power in all these 
countries supposed to sit down and meekly accept our domina­
tion; or for that matter is any European political power sup­
posed to bow in our direction?

O It would be a different story if the Marshall Plan was a 
sincere effort to alleviate distress in Europe. However this is 
not the case. Favorites are being played and the common man 
of these nations knows it.

e Are Poland, Bulgaria, Jugc slavia, Albania, Lithuania, Ee- 
thonia, etc. not eligible for relief under the Marshall plan? If 
so, why not?

• Hunger is the same in every country, and hunger must be 
coped with . But to be eligible for relief one must knuckle down 
to the political line of the Marshall Plan as dictated from Wall 
Street, Big Businessgenerally.

9 The administration of Truman and cohort Republicans 
isn’t fooling anybody. And the howl about the establishment 
of a Comintern is a coverup for activities detrimental.

® Wc may speak of “iron curtains , red-terror , thought­
control” in countries regarded as “soviet satclities”, but we re­
tain a few salelilies ourselves, playing marbles with Fascist 
Franco of Spain, Peron the pro-r.azi of Argentina, and other na­
tions of the same ilk.

® And what about our antics in this country against progres­
sives who protest reactionary moves, insist that the people be 
taken care of in regards to high prices, anti-labor legislation? 
We’ve adopted “thought control”, “Un-American Committees”, 
“deportation”. w

O If there isn’t any similarity between Hitler’s and our na­
tional and international tactics on this Communist business, 
we’re ready to eat our hat if proven wrong. One doesn’t have 
to search for a more perfect example than Truman’s loyalty or­
der which reads as follows:

& “The standard for the refusal of employment or removal 
from employment in an executive department or agency is.... 
membership in, affiliation with or sympathetic association with 
any foreign or domestic organization, association, movement* 
group or combination of persons, designated by the Attorney 
General as....... Communist or subversive........”

e Now read the text of Hitler’s “Law for the reinstatemerit 
of the ((Nazi government) Civil Service of April 7, 1933”:

“Section 3a. 1. Civil servants who have been members of 
I the Communist auxilliary and substitute organizations or who 
have otherwise been active along Communist lines, are to be 

į discharged from the Civil Service.
® “11. Civil Servante who will hereafter be active along 

I Marxist (Communist or Social Democratic) lines are likewise 
i to be discharged.

“Section 4. I. Civil Servants who by their previous political 
! conduct do not afford assurances that they will at all times 
I identify themselves without reserve with the National State, 
į may be discharged from service...”

® Is it any wonder why Lithuanian pro-fascists in coopera- 
| lion with others follow the line set by Big Business in screaming 
Communist?

® That’s the way Hitler got into power, and that’s the way 
American reaction intends to establish themselves be it there or 
abroad. And you don’t have to be a Communist to be classified 
as one. Look in the direction of Henry Wallace.

• The Comintern (if we are to call it that) when it did meet, 
set itself the task of defeating the imperialist designs of U. S. 
trusts, not the American people, as newspaper propaganda puts 
it.
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Mokslas lesias hiteratura
Naujos Knygos

Howard Fast Patiekia
Svarbų Kovos Ginklą

“Clarkton”, žinomo pažan­
gaus novelisto Howard Fasto 
naujas kūrinys, apimantis da­
bartinės epochos streiko einą 
Massachutts mieste. Išleido 
Duell, Sloan & Pearce. Kaina 
$2.75.

Kada viršminėta leidykla 
išleido pirmą Fasto naujos 
novelės “Clarkton” laidą, ti­
ražas buvo tik 5,000 egzem­
pliorių. Fast, ir tik 5,000! 
Jo, garsiausio Amerikos no­
velisto, nauja knyga tik to­
kiame mažame tiraže. Čia 
jau turėjo būti speciali prie­
žastis.

Ir ta priežastis tuojau pa­
aiškėjo: patys leidėjai, bur­
žuaziniai kritikai ir knygų 
pardavėjai stengiasi šią no­
velę užgniaužti. Jie stengia­
si jai neleisti paplisti, nes 
tada reikėtų spausdinti nau­
jas ir naujas laidas. Dauge­
lyje. knygynų New Yorke 
skaitytojas visai negali 
pirkti tos knygos. Panašiai 
ir kituose miestuose.

“Clarkton” Aktualumas.
Kame dalykas? Juk tai ne 

pirma Fasto knyga, ir iki 
šiol tokių kraštutinių prie­
monių jo kūrinių užgniauži­
mui dar nebuvo imtasi. Ko­
dėl tas daroma “Clarktono” 
atsitikimu ?

Atsakymas surandamas 
perskaitant tą novelę: ji yra 
apie šios dienos kovas, ji yra 
aktuali, ji įkvepia kovoti 
prieš pro-fašistinius ele­
mentus mūsų Amerikoje da­
bar, šiuo metu. Ir štai kodėl 
reakcija taip bijo to ginklo, 
kurį šios knygos pavidale 
garsus novelistas Fast Įtei­
kė Amerikos žmonėms.

“Clarkton” vaizduoja 
streiką Massachusetts vals­
tijos mieste. Ir Fast savo ga­
bia plunksna piešia, kaip fa­
brikantas yra klasiniai la­
biau sąmoningesnis už dar­
bininkus, kaip jis geriau sa­
vo klasinius reikalus su­
pranta, kaip jis, vadinda­
mas save liberalu, streiko 
metu imasi hitlerinių prie­
monių prieš streikuotojus.

Fast iš kitos pusės piešia 
darbininkus, streikierius. 
Jis piešia svyruojančius, 
tarp jų ir unijos vaduš, ku­
rie faktinai skaito savo vei­
kimą pragyvenimo šaltiniu 
ir niekuom daugiau, tą pa­
viršutiniškumą ir cinišku- 
mą, kuris taip yra paplitęs 
tarp politiniai nesąmoningų 
unijos vadų.

Ir... Komunistai.
Ir Fast Įveda scenon ko­

munistus: komunistinį dar­
bininkų organizatorių, ko­
munistą, daktarą ir kitus. 
Jis juos parodo tokius, ko­
kie jie yra kiekvieno strei­
ko metu: atsidavę, pasi­
šventę, neperkalbami ir ne­
palaužiami.

Ir Fast piešia kaip persi­
laužimas vyksta kituose 
unijistuose ir unijos vaduo­
se. Kaip jie nuo klausimo

“ko tuom siekia tie komu­
nistai” pereina prie supra­
timo jų, prie tapimo jų są­
jungininkais.

“Clarkton” todėl kvėpuo­
ja šiandienine kova, aktua­
lumu. Ir kaip tik todėl reak­
cininkai tą knygą stengiasi 
užgniaužti.

Kaip nurodo savo per­
žvalgoje “New Masses” žur­
nale žinomas kritikas S. 
Finkelstein, Fasto “Clark­
ton” savu ruožtu yra sugrį­
žimas prie taip vadinamos 
proletarinės novelės epo­
chos, kurią kūrė pažangūs 
Amerikos rašytojai tarp 
1920 ir 1930 m.

Vėliau pažangieji kritikai 
iš aukšto žiūrėjo į taip va­
dinamą proletarinės nove­
lės fazę kaip į išraišką “ne- 
priaugimo,” “pedantišku­
mo.” Fast dabar -savo kūri­
niu sujungdamas proletari­
nės novelės stilių su savo 
talentu tų kritikų teorijas 
išsklaido.

Minimas “New Masses” 
kritikas taipgi nurodo, kad 
Fasto šitame kūrinyje yra 
kai kurios ypatybės, kurios 
knygą silpnina. Matyti, dėl 
sensacingumo, arba lengvo 
skaitymo, Fast meilės nuo­
tykius savo novelėje labai 
komplikavo (pav., fabriko 
savininkas myli savo miru­
sio sūnaus meilužę, savinin­
ko duktė myli komunistinį 
daktarą, o daktaro žmona 
myli komunistinį unijos or­
ganizatorių).

Skaitytojas jaučia, kad 
čia jau sintetiniai sulipdyti 
padėjimai, dirbtinos kom­
plikuotos situacijos, kurios 
nelabai Įtikina.

Bet tai mažmožis palygi­
nant su knygos svarba. Ir 
kaip tik todėl, kad reakcija 
stengiasi ją užgniaužti, 
kiekvieno pažangiečio pa­
reiga yra jos reikalauti 
kiekvienoje knygų krautu­
vėje, kiekviename knygyne.

S.

Lenkija Minės Šopeno 
100 m. Mirties Sukakti

1949 metais sukanka 100 
metų nuo garsiojo Lenkijos 
kompozitoriaus Šopeno 
(Chopino) mirties. Prie tos 
datos jau dabar smarkiai 
rengiamasi Lenkijoje. Ta 
proga ten bus suruoštas di­
dis Šopeno vardo konkur­
sas, kuriame dalyvaus jau-j 
ni Lenkijos kompozitoriai, i

Bendrai Lenkijoje po 
nauja demokratine valdžia 
muzikos gyvenimas klesti. 
V a r š u v o filharmonija, 
Įsteigta dar 1901-mais me­
tais, šią žiemą duos 25 kon­
certus. Jai vadovauja žino­
mas kompozitorius Jan Mal- 
kaliewitz. Karo metu fil­
harmonijos salė buvo su­
naikinta, ir koncertai dabar 
duodami buvusiame Roma 
kino teatre.

Spauda Apie Čaikovskio 
Biografinę Operetę

New Yorke praeitą savai­
tę Adelphi teatre įvyko nau­
jos operetės “Muzika Mano 
Širdyje” (“Music in My 
Heart”) premiera. ši opere­
tė yra paremta turinio at­
žvilgiu ant P. I. Čaikovskio 
biografijos, ir joje naudo­
jami žinomiausi jo muziki­
niai kūriniai. Bendras įspū­
dis yra, kad ta operetė ne­
pataikė į tašką, ir kad vie­
toje tapti tikru Čaikovskio 
įvertinimo kūriniu, ji yra 
banališkas dalykėlis, naudo­
jantis Čaikovskio muziką be 
skonio ir takto. Štai ištrau­
kos iš New Yorko spaudos 
kritikų atsiliepimų:

Times (Brooks Atkin­
son) : Tikėkime, kad Čai­
kovskis nėra linkęs lengvai 
grabe apsiversti... “Muzi­
ka Mano širdyje” įstengė 
iškraipyti geriausį muzikoš 
kūrinį...

News (John Chapman): 
Aš darau pasiūlymą, kad 
būtų uždrausta gaminti 
kompozitorių biografinius 
veikalus, 
padaryti 
niais.

Post
Jr.): Be abejo, yra lengves­
nis ir ne taip skaudus kelias 
scenos veikalui pagerbti di­
dį kompozitorių...

PM (Louis Kronenber- 
ger): Kas buvo rodyta va­
kar vakare Adelphi teatre 
yra perdaug idiotiška, kad 
pavadinti tą nepadoriu ar­
ba pigiu. Kuomet šios ope­
retės kūrėjai turėjo du ar 
daugiau pasirinkimų būti 
banališkais, jie pasirinko la­
biausiai banališką, kada tu­
rėjo du ar daugiau pasirin­
kimų būti nešvariais, jie pa­
sirinko labiausiai nešva­
ru • • •______________

Kalbos Kampelis

| LMS veikla!
1— L. Jonikas

Rytinių Valstijų Menininkų 
Sąskridis.

Jau tik apie pusantro mė­
nesio laiko beliko iki Ryti­
nių Valstijų Lietuvių Meni­
ninkų Festivalio. Chicagiš- 
kių menininkų grupė jame 
atstovaus Vidurvakarius.

Chicagiečiai nevažiuos 
tuščiom. Rytiečių sąskridį 
sveikins chieagiečių organi­
zacijos ir pavieniai. Tie svei­
kinimai tilps Festivalio pro­
gramos knygoje. Viena die­
na, Radijo Kliubo piknike, 
gauta virš 50 individualių 
sveikinimų.

Jei dar neprisidėjote, ga­
lite tai padaryti šiandien ir 
rytoj—sveikinimai turi bū­
ti išsiųsti nevėliau pirma­
dienio ryto. Iki tam laikui 
sveikinimus galite priduoti 
LMS centro sekretoriui, jei 
patiems neparanku 
tiesiai Brooklynan.

siųsti

kol negalima jų 
tikrai biografi-

(Richard Watts,

“METAI” ir “METAS”
Štai sakinys iš mūsų spau­

dos: “Visi sutinka, kad kitą 
metą bus suruoštas dides­
nis...” čia, be abejo, norė­
ta pasakyti, kad tai bus ki­
tais metais, ateinančiais me­
tais. Ta klaida pas mus kar­
tojama labai dažnai. Apie 
praeitus metus mes dažnai 
girdime kaip apie “praeitą 
metą” ir tt.

Metai ir metas yra du at­
skiri žodžiai, kurie negali 
būti taisyklingoje kalboje 
maišyti. Metai (year) turi 
tiktai daugiaskaitą ir tik 
daugiaskaitoje gali būti 
vartojami. Mes galime sa­
kyti tik 1'939-ti metai ir ne 
“1939-tas metas” ir taipgi 
taip pat negalime sakyti 
“praeitą metą,” kuomet kal­
bame apie praeitus metus.

Bet yra ir žodis metas, 
kuris, betgi, su metais ben­
dro neturi. Metas savo 
reikšmėje atstovauja laiką, 
kartą. Mes sakome “jau me­
tas eiti,” kas reiškia jau “lai­
kas eiti,” arba galima ir sa­
kyti “kitu metu” ar “anuo 
metu,” kas reiškia “anuo

siuntė LMS centrui. Pasta- 
rąjame CK posėdyje muzi­
kos komisija davė prielankų 
raportą ir nutarėme bent 
dvi kompozicijas tuojau iš­
leisti. Kaip greit bus atlik­
tas technikinis darbas ir 
dainos atiduotos spaudon, 
paskelbsime daugiau smulk­
menų.

Dar Vienas Naujas 
Veikalas.

Paskutiniame CK 
dyje nutaK 
R. Mizaros 
diją “Ponas Ai 
Tai bus jau ke^rirtaš'scęnos' 
veikalas išleistas šiais mb-, 
tais: žemaitės - Miliūno 
“Klampynė” ir “Marti,” abi 
diktos/uramos, ir dvi kome­
dijos — Onos Petrutienės 
“Fifty-Fifty” ir Mizaros 
“Ponas Amerikonas.”

Pastaroji komedija yra 
gana didelė užpildymui viso 
vakaro programos. Pastaty­
mui reikalinga paprasčiau­
sių scenerijų. Komediją ga­
li pastatyti ir mažesnės ko­
lonijos, su mažiau jėgų. Pri­
imsime jau ir užsakymus. O 
jeigu su užsakymu dar “pa- 
strošysite” kuogreičiausia 
išleisti—ir tą ’ padarysime.

Prisiminus apie užsisaky­
mus scenos veikalų iš Cen­
tro, leiskite paklausti seka­
mo : Kodėl lig šiol dar neuž­
sisakė nei “Klampynės,” nei 
“Marčios” sekamos meni­
ninkų organizacijos: Lietu­
vių Teatrališkas Ratelis 
Montello, Liet. Liaudies Te­
atras Detroite, Menininkų 
Grupė Clevelande, Lietuvių 
Liaudies Teatras Brookly- 
ne, Teatrališkas Ratelis 
Staughtone?

Prašyte prašosi nuožiū­
ra, kad tie draugai aštriai 
bartų Centro Komitetą, jei 
nebūtume išleidę tokių 
brangių veikalų kaip Miliū­
no dramatizpotos mūsų kla­
sikės Žemaitės apysakos.

posė- 
tuojau išleisti 
anišytą^Kome- 

j^enkonas.” 
irtas*

Duoklės.
Paskutiniom dienom or­

ganizacijos ir pavieniai 
gražiai pradėjo mokėtis 
duokles. Gal “pamačijo” tas. 
kad visiems, kurių duoklės 
buvo užsilikusios, išsiunti­
nėjau paraginimo laiškus. 
Daugelis prisiųsdami duo­
kles pažymi, jog “jau senai 
taip turėjo padaryti.!’ Na, 
bet geriau vėliau negu nie­
kados ...

Pinigai gauti už duokles, 
literatūrą, aukos bus inves­
tuotos išleidimui daugiau 
scenos veikalų, dainų, o gal 
ir operečių. Kitais žodžiais 
sakant, juo daugiau centran 
suplauks pinigų, tuo dau­
giau galimybių 
išpopuliarizuoti 
liaudies meną.

Tiesa, centre 
"daugiau darbo. Bet nesigai­
lėkite mūs. O pasimokėję 
duokles, gavę naujų narių 
Į LMS turėsite teisę parei­
kalauti ir daugiau darbo iš 
CK narių. Nesirūstinsime.

paskleisti, 
lietuvių

tai reikš

TARYBINĖS KARI­
KATŪROS.

Paskutiniu laiku tarybi­
niame jumoro žurnale 
“Krokodil” pasirodė dides­
nis skaičius karikatūrų, ku­
riose yra pašiepiamas Ame­
rikos imperializmas. Viena 
karikatūra, pavyzdžiui, ro­
do Dėdę Šamą su pinigine 
rankoje prie Britanijos že­
mėlapio klausiant: kiek kai­
nuoja ta maža salelė. Kitas 
rodo tris jankius laikrašti­
ninkus lošiant golfą ir vie­
nas sako kitam skubinki­
mės, John turi telegrafuoti 
iš Šanchajaus, kad jugosla­
vai renka armiją prie Grai­
kijos sienos...

Ir Chorams Gera žinia.
Jaunas mūsų kompozito­

rius Frank Balwood-Balevi- 
čius sukūrė tris kompozici­
jas (žodžiai St. Jasilionio) 
ir jau tūlas laikas atgal pri-

“Atominis Traukinys”
Britanijos Atominių 

Mokslininkų Sąjunga, ben­
dradarbiaudama su tieki-, 
mo ministerija, surengė ke-1 
liaujančią parodą apie ato­
minę energiją. Paroda ran­
dasi ant traukinio, kuris 
greit šalyje tapo pavadintas 
“atominiu traukiniu.” Trau­
kinys pradės savo kelionę 
lapkričio pradžioje ir apsi­
stos kiekviename didesnia­
me Britanijos mieste.

kartu” ar “kitu kartu.”
Maišyti žodį “metai” su 

“metas” yra stambi klaida.
M.

“Pakistanas,” vardas nuo 
Indijos atskilusios musul­
moniškos dominijos, Indus- 
tani viename dialekte reiš­
kia “švarioji šalis."

“Pavojingiau už Atominę Bombą”

Bakterijų Vartojimas
Kaip Karinis Ginklas
Amerikos Mokslo Dar-i “praktiškesnis’ 

buotojų Sąjunga (Associa­
tion of Scientific Workers) 
nesenai patiekė Jungtinių 
Tautų Organizacijai memo­
randumą, kuriame nurodo, 
kad svarstant atominių gin­
klų uždraudimą reikėtų 
svarstyti ir uždraudimą ki­
to pavojingo ginklo: bakte­
rinių bombų. Amerikos 
mokslininkų grupė, kuri 
priklauso prie minimos są­
jungos, teigia, kad bakteri­
nis karas gali būti daug pa­
vojingesnis ir baisesnis už 
atominį.

Mokslininkų memorandu­
me pažymėta, kad kaslink 
masinio žmonių naikinimo, 
bakteriologinis karas turi 
žymiai didesnes galimybes 
negu atominis, ir kad bakte­
riologinio karo pasekmės 
gali labiau paveikti į atei­
nančias kartas, kadangi 
bakterijomis užkrėsti žmo­
nės savo ligas arba silpny­
bes perduos ateinančioms 
kartoms.

20 Lašų Gali Užkrėsti 
20,000,000 žmonių.

Vienas kubinis milime­
tras, kas reiškiame daugiau 
kaip 20 lašų, psiticosis virvs 
preparato yra užtektina i, 
kad užkrėsti 20,000,000 (20 
milionų!) žmonių mirtinu 
drugiu! Teoretiniai vienas 
geriamas stiklas tų pavo­
jingų mikrobų yra pakan­
kamas, kad užkrėsti du kart 
daugiau žmonių, negu iš vi­
so dabar yra žemės rutulyje.

Aišku, kad bakteriologi­
nio karo tyrinėtojai minimą 
psiticosis virus stato pirmo­
je eilėje savo preparatų.

Ir mokslininkai įspėja, 
kad minimi mikrobai gali 
būti lengvai dauginami ir 
gaminami į preparatus 
kiekvienoje vidutiniškai 
įrengtoje laboratorijoje, kas 
jau savaime nusako 
pavojus gręsia, jeigu 
rengėjai tikrai imtųsi 
teriologinio karo.

“Praktiškesnis.”
Kaip mokslininkai nuro­

do, bakterinis karas iš ka- 
riniai-strateginio atžvilgio 

' yra “praktiškesnis” už ato­
minį. Atominė bomba sunai- 

į kiną viską: pastatus, ištisus 
• miestus, lygiai kaip gyvū-
■ nūs. Laukai nekuriam lai-
■ kui lieka nederlingi.

Kas kita su bakteriniu
■ karu. Bakterinės bombos 
; gali būti tiksliai prirengia-' 
i mos. Jos gali būti tokios,
■ kad tik užmušti visus gyvū- 
; nūs (įskaitant ir žmones),
■ arba kad sunaikinti tik au- 
- galus, ar kad sunaikinti vi­

sų gyvybę (gyvūnus ir au­
galus), arba kad tik apsirg- 
dinti žmones. Miestai, tur-

, tai nuo bakterijų nebūtų 
sunaikinti.

Tad, kaip matome, iš ci- 
. niškai-karinio taško bakte­

rinis karas ištikrųjų yra vartojamas, ne “Keistutis.’

negu ato-

koks 
karo 
bak-

minis.
Psichologinės Pusės.

Taipgi aišku be didelių 
aiškinimų, kad bakterinis • 
karas psichologiniai gali la- 
biau paveikti šalis ir suai*- . 
dyti gyventojų moralę. Nu­
mesta atominė bomba viską ; 
sunaikina ir tiek. Gyvento- , 
jams nėra nei laiko nei pro- . 
gos pulti Į paniką. Kas kitas - 
bakteriologijos atvėjyj. Nu­
mestos bakterinės bombos 
ne tuojau veiktų. Jos šukei- . 
tų epidemijas. Gyventojuo­
se kiltų baisiausia panika . 
ir anarchija. Kiekvienas 
stengtųsi kaip nors gelbėtis • 
bėgdamas į laukus ir pana­
šiai. Pagaliau, nereikėtų nei 
numesti bakterinės bombos, 
tik numestų ką nors pana- . 
šaus, arba vien paskleistų . 
gandą, ir panika jau prasi­
dėtų. Taipgi galima įsivaiz­
duoti kokia padėtis būtų 
krašte, jeigu "priešas numes­
tų bakterines bombas, ku­
rios užnuodytų vandenį ir 
kraštas liktų be vandens, ir 
nevien gyventojai mirtų iš 
sausros, bet mirtų didžiau­
siose kančiose, dar su epi­
demijomis prisidedant, nes 
epidemijos visuomet prasi­
deda ten, kur nėra vandens. 
Vienas Kelias: Uždrausti!

Kaip teisingai nurodo 
Amerikos mokslininkai, iš­
vengimui to viso yra tik vie­
nas kelias: uždrausti bakte­
riologinį karą panašiai, kaip 
Sovietai reikalauja visai už­
drausti atominių ginklų ga­
mybą. čia kalbų negali būti 
apie vienos šalies darymą 
tai po to, kaip visos jau pa­
darė (kaip nori JAV). Ato­
miniai ginklai, ir bakteri­
niai, turi būti uždrausti pa­
sauliniu maštabu tuojau. 
Tik tada žmonija neriedės 
link katastrofos prarajos, 
ir taika bus užtikrinta vė­
liau einant ir prie kitokio • 
nusiginklavimo.

METEORAI BUS MA­
TOMI.

Šio mėnesio (spalio) 22- 
trą žemė praeina netoli 
Halley kometos orbitos, ir 
taip vadinamas Orionido . 
meteorų “lietus” bus mato­
mas. Kitais žodžiais, jeigu 
spalio 22 naktis bus blaivi, 
galima bus matyti daug me­
teorų, arba, kaip žmonės . 
juos vadina, “krintančias 
žvaigždes.”

KEISTUTIS AR KĘS­
TUTIS?

Nors Amerikos lietuviai 
jau ilgi metai rašo “Keistu­
tis,” visi istoriniai šaltiniai 
rodo, kad to Lietuvos kuni­
gaikščio vardas buvo Kęs­
tutis. Lietuvoje Kęstutis ir
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DVIEJŲ VEIKSMU OPERA

Svarbus Lietuvos Istorinis Veikalas

Sekmadienį- Spalio October 12,1947

Direktorė 
DOROTHY JUDEN

Vaidinimas 

prasidės lygiai 

5-tą vai.

Kompozitorius 
MIKAS PETRAUSKAS

Apie “Vilnies” Vaju
Visiems “Vilnies” skaity­

tojams išsiųsta laiškai rei­
kale “Vilmos” vajaus. Pir­
mieji atsiliepė sekamai:

M. Baranauskienė, Rose- 
lande, gavo vieną naują 
skaitytoją ir pridavė atvež­
ti į “Vilnį” J. P. Podžįųpui. 
Ji sakė: Aš išpildžiau savo 
pareigą ir tikiu, kad visi ga­
lės tą paįį padaryti. Gauti 
vieną naują skaitytoją nėra 
sunku, tik reikia pamislyti 
kas dar neskaito “Vilnies”, 
nueiti pas jį ir paaiškinti 
apie “Vilpį”, Įr gąusi naują 
skaitytąją. .

J. N. Benikaitis atvežė 
dviejų naujų skaitytojų pre­
numeratas. Jis sako, kad 
Chicagojė yra daug lietu­
vių, kurie neskaito “Vilnį”, 
ir jiems paaiškinus apie 
“Vilnį”, jie su mielu noru 
užsirašo.

K. Stukienė Marquette 
Parke gavo du naujus skai­
tytojus. Ji taipgi sako: La­
bai daug lietuvių dar ne­
skaito “Vilnį”. Paaiškinus 
kokias žinias gali rasti “Vil­
nyje”, ypatingai iš Lietuvos, 
jie užsirašo “Vilnį”.

P. Jenčienė visados ran­
da progą gąuti naujų skai­
tytojų. Ji gavo naują skai­
tytoją, bet nusiskundė, kad 
negali daug laiko įdėti, nes 
jos vyras serga. Bet naujų 
skaitytojų galima gauti, sa­
ko Jenčienė.

J. Casko, Gąrfield Park 
kolonijoj, kur labai mąžai 
lietuvių gyvena, gavo nau­
ją skaitytoją, ji sakė, dirbs 
ir gaus daugiau skaitytojų.

A. Maziliauskas, roselan- 
dietis, gavo vieną naują 
skaitytoją. Sąko: Dirbant 
galima gauti naujų skaity­
tojų.

D. Petrauskas iš Cleve­
land, Ohio, atsiuntė naujo 
skaitytojo prenumeratą.

Apie tuos talkininkus, Jęu- 
rie atsiuntė panaujinę pre­
numeratas, bus vėliau para­
šyta.

Prašome visų “Vilnies” 
skaitytojų pasirūpinti, kad 
gavus naują skaitytoją.

Kas bus sekantis su "nau­
ju skaitytoju?

“Vilnies” Adm.

SOKOL HALL
VAIDINIMO

BIRUTĖ, Palangos mergelė, soprano ......:--------- Nancy Roman g
PALANGOS TĖVŪNAS, jos tėvas................. Albinas Petronis g
BIRUTĖS BROLIS, tenor ..............   Wally Mūrelis g
BIRUTĖS BROLIS, baritone .........................  Richard Misevich • g
KEISTUTIS, žemaičių kunigaikštis ..i........... Paully Kraučiūnas • S
SENAS VAIDYLA, bass ..............'.............. Vitas Judzentavičius g
BERNIUKAS, jo palydovas .....■......... i.......... Thomas Koveil g
SUNDSTEINAS, kryžiuočiu vadas, tenor .............. Roger Žilis g

I KARŽYGIS ........  ....................  Stanley Roman ■ g

Šokiams Du

Orkestrai

Įžanga iš anksto 

perkant $1.25c, 

prie durų $1.50 
(Įskaitant taksius)

PITTSBURGH, Pa.— 
Mickey Schuster, negalėjęs 
valgyti per ištisus 26 metus 
(jis yra 28 metų amžiaus), 
rugsėjo 7 d. suvalgė čielus 
porkčiapo pietus ir užsigar- 
davo saldaine. Jam nesenai 
buvo padaryta operacija ant 
gerklės, kurią jis buvo susi­
gadinęs (įšsideginęs šar­
mu) būdamas dviejų metų 
amžiaus. Per 26 metus jis 
maitinosi per pąipukę. Sa­
ko, įcad labai gera jam da­
bar kada gali normaliai val­
gyti.

2345 S. KEDZIE AVĖ.
’ CHICAGO, ILL

DALYVIAI
II KARŽYGIS ............. ,.............________ ..... Ambrose Stpinionis S
VILLI—knechtas..........................     Johniiy Griškenąs
KLAUS—knechtas  ......... ,..............................,......  Ą. Pateckas |
TARNAS..............................    1......,..........Ignas Urmonas į;
LIZDEIKA, Krivių-Krivaitis ........................ . Kenneth Jakus
KRIVĖ ...J.............. ............::....... .............. .........Eddie Chipas g
I VAIDYLUTĖ .......................................... :.............. Helen Mazil «
II VAIDYLUTĖ ........... ;....................................... Heien Misevich g
III VĄIDYLUTĖ .............. ..................................... Wanda ZajĮys g

Kviečia visus Roselando Aido Choras

PHILADELPHIA, Pa— 
Advoltątas Raymond Pace 
Alexander, pasamdytas gin­
ti 24 metų Jerome Poster, 
apskrities kalėjime, sako, 
kad jo klijantas apsijakino 
save," kad daugiau negalėtų 
papildyti kriminalystės 
klastuodamas čekius. Kali­
nys prisipažinęs, kad jis tu­
rįs nesuvaldomą silpnumą 
klastuoti čekius, ir savo ad­
vokatui pasakęs, jog jis ge­
riau būsiąs aklas negu vėl 
užtrauksiąs gėdą ir liūdesį 
savo šeimai.
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VEIKIA BRAZILIJOS LIETUVIAI
Suvaidino Veikalą “Mikšių 

Svajonė.”
Sap Paulo lietuvių koloni­

ja nuo senai jau laukia su­
vaidinant lietuvių kalba vei­
kalo. Ir štai šių metų liepos 
5 dieną “Cruzeiro do Sul” 
organizacijos vardu buvo, 
perstatyta “Literario Brą- 
sileiro” salėje tragikomedi­
ja lietuvių kalboje “Mikšių 
Svajonė”. Galima pasakyti, 
kad veikalas turėjo gerą pa­
sisekimą, nežiūrint, kad bu­
vo tokių artistų (ypač jau­
nuolių, kurie scenoje pasi­
rodo pirmą kartą. Salė buvo 
pilnutėlė publikos. Prieš 
pradedant vaidinti ‘‘Mikšių, 
Svajonė” Alfonso Balio or-l 
kestras išpildė keletą nume­
rių.

Vakaras turėjo gerą pa­
sisekimą ir galima tikėtis, 
kad turėjo nemąžąi ir pel­
no.

Sveikintina matant mūsų 
jaunimą progresuojant, ne­
žiūrint, kad ir sunkios gy­
venimo sąlygos šiąme krąš- 
te. Laukiame daugiau tokių 
parengimų.

Laike parengimo matėsi 
kaip tarp publikos platina­
mas laikraštis “Vienybė”, 
kurio per keletą minutų bu­
vo parduotą keletą desėtkų 
egzempliorių.

Atsibastė Pabėgėlis Ku­
nigas.

Lietuvių kolonija Vila 
Zelinoj jau turi du kunigus 
katalikus, nes liepos 9 dieną 
čia atvažiavo pabėgėlis iš 

<____ Lietuvos Raupas kunigas L.
. .gan gerai pasisegė,, publika Kemeišis Ragažiui į pagel- 

išsiskipstė su pakeltu ūpu. 
Pažymėtina, kad parengime 
dalyvavo iš Š. Amerikos at­
vykęs lietuvis Sadauskas, 
kųrįs vieši pas savo brolius.

Paminėjo Herojės Tragiš­
kos Mirties Sukaktį.

SĄO PAULO. — Šio mies­
to demokratiniai lietuviai 
minėjo draugės Marijonos 
Melpikaitės tragiškos mir­
ties sukaktį. Paminėjimas 
įvyko liepos 13 dieną šių me­
tų “Quitandinha” salone 
Ąlookos rajone. Programa 
susidėjo iš prakalbų ir antra 
dalis buvo užpildyta šokiais.

Kalbėjo mūsų kolonijos 
demokratiški kalbėtojai ir 
kalbėtojos. Visi pasisakė už 
Tarybų Lietuvą, prisimin­
dami tragišką partizanes - 
herojes Marijos Melnikai- 
tes mirtį, visi buvo sutikti ir 
pąlįdėti klausytojų gausiais 
delnų plojimais.

Kai kurie kalbėtojai pas­
merkė “tautininkų” padary­
tą ir dar daromą žalą Brazi­
lijos lietuvių kolonijai, kaip 
kąd savo kalbose išsireiškė 
Jpnas Petrauskas ir Jonas 
Ęųtauskas, jie ragino mūsų 
koloniją kovoti prieš “tau­
tininkų” sauvaliavimą ir 
kriminalistus — “išvietin- 
tus”, kurie nešioja lietuvio 
garbingą vardą.

Po kalbėjimų dviems jau­
nuoliams griežiant armoni­
ka ir smuiką ir su plokšte­
lių muzika prie garsiakal- 
bip jaunimas ir senesnieji 
špko tautiškus ir šio kraš­
to šokius, kad atsišildyti 
nuo šąlčio.

Atsilankiusios publikos 
buvo pilnutėlis salionas, ne­
žiūrint, kad dauguma neži­
nojo, nes ne buvo padalyta 
propaganda. Parengimas

Parengimas įvyks 16 d. lap­
kričio (Nov.) 8315 Kds- 
ciuszko Aye.

Šis parengimas visiems 
nariams būtinas - privalo­
mas. Bus ar ne, tikietas bus 
pasiųstas, todėl vįsi nariai 
prašom) apsirūpinti tikie- 
tąįs, už ką komisija jums 
bus dėkinga.

Tikietus galima gauti pas 
sekamus narius: D. Pe­
trauskas, 1451 Clermont 
Rd.; J. Shimkus, 1241 E. 
167th St.; U. Petrulienė, 
17613 Harland Ave.; V. 
Mockaitienė, 655 E. 128th 
St.; V. Užkuraitis, 1414 E. 
65th St.

Susirinkimas įvyks spalio 
CQct.) 15 d., Lietuviu sve­
tainėje, 6835 Superior Ave. 
Būkit yįsi.

Skaitytas Įaiškas nuo 
American Coipmittęe for 
Protection of Foreign Born. 
Išrinktą delegatas F. Bau­
ža.

Dėl didelio ligonių skait- 
liaus draugystės iždas yra 
užšaldytas, ir negalima nie­
kur iš iždo aukauti, bet 
draugystės nariai visados į 
svarbų reikalą atsiliepia, 
taip ir šiame susirinkime su­
rinkta ir įduota delegatui 
$7. *

D. Petrauskas.

bą, nes pastarasis buvę per- 
silpnas varyti propagandą 
prieš demokrątinę |į.etuvių 
koloniją. Tad dabar susilau­
kė pagelbininko.

NEPAILSK, SUTREMPK TAMSOS RETEŽIUS
WAUKEGAN, III.—Nie- 

kas taip dideliai peįšgasdi- 
no Hitlerio ir Mussolinio bi­
čiulius kaip Liet. T. S. Res­
publikos prez. Justo Palec­
kio atsišaukimas į D. P.- 
išvietjntus: “Dėlko Negrįžti 
Lietuvon.” Tūkstančiai at­
spausdintų lapelių su tuo at­
sišaukimu per Amerikos 
Lietuvių Centrą, 427 Lori­
mer st., Brooklyn, N. Y. bu­
vo išplatinta. Tuos lapelius 
Amerikos lietuviai patys 
atydžiai perskaitę pasiuntė 
išvietintiems. Užvirė, už- 
kunkuliavo katilas smalos 
pas Hitlerio įr Mussolinio 
ponus bičiulius. Sucypė, su­
žviegė ir dantis grieždami 
prakeikė visus tuos, kurie 
drįso drąsiai, atvirai pritar­
ti Justo Paleckio atsišau­
kimui.

Išvietintieji, aplaikę nuo 
amerikiečių tuos lapelius, 
pradėjo grupėmis grįžti pas 
Motulę Lietuvą. Tik prasi­
kaltę Hitlerio ir Mussolinio 
bičiuliai, įpuolę desperaci- 
jon, matydami, kad jų eilės 
drūčiai mažėja, siunčia pri­
tariančiai spaudai Ameri­
kos lietuviams melagingus 
pasiteisinimus, žviegdami 
paniekos žodžius grįžtan­
tiems broliams ir sesėms į 
Liet. T. S. R. Bet niekas ne­
gelbsti. Negelbsti net langų 
daužymas “Vilnies” įstai- j 
gos, kaip negelbėjo apterlio-

jimąs dažais paminklų ant 
mirusiųjų pažangių asme­
nybių, palaidotų Lietuvių 
Tautiškuose Kapuos,e, Chi- 
cagoje!

Pažanga žygiuoja pirmyn 
ir skurdžius-vargšąs, buvęs 
tamsos retežiais surakin­
tas per šimtmečius, daužo, 
trupina tamsos ir vergovės 
retežius.

Nepailsk, trupink tamsos 
retežius! Tai tavo, lietuvi, 
šventas darbas!

Dr. A. L. Graičūnas.

Paminės 30
Mėty Sukaktį

Cleveland, Ohio
Lietuvių Darbininkų Pa- 

šalpinė Draugystė šiemet 
minės 30 metų sukaktį nuo 
draugystės susitverimo.

Į Apie draugystės rolę lie­
tuvių tarpe ir jos nuveiktus 
darbus reikės kam plačiau 
parašyti. Šiuo sykiu tik kas 
liečia narius jr jų žiniai.

Parengimo komisija pra­
ėjusiam susirinkime prane­
šė, kad jau smarkiai rengia­
masi prie to nepaprasto pa­
rengimo ir tikrino, kad to­
kio parengimo dar ši drau­
gystė neturėjo. Prašė visų 
narni geriausios kooperaci­
jos, tai yra, įsigyti tikietus 
kaip galima greičiausiai, 
kad užtikrinus pietus kiek­
vienam nariui ir svečiams.

Kanadiečių Uždarbiai
Pagal vąldžios statistiką, 

443,000 kanadiečių uždirba 
mažiau $20 į savaitę. Jų tar­
pe yra labai mažai uždir­
bančių. Pavyzdžiui, mergai­
tės, kurios dirbą parlamen­
to nario Dionųe tekstilės fa­
brikuose Kvebeko provinci­
joj, neuždirba nei po $10 į 
savaitę.

Tokių, kurie ųždi^a nuo 
$1,000 į metus iki $2„QQ0, yra 
1,314,050. Jų savaitės alga 
sukasi tarp $19 ir $38.

šios abi kategorijos suda­
ro 1,757,050 darbininkų. 
Prie jos reikia pridėti 2,- 
000,000 darbininkų, kurie 
visai nemoka taksų. Jų už­
darbiai permaži, kad reikė­
tų mokėt taksus.

Taigi, 3,757,050 darbo 
žmopių Kanadoje neuždirba 
tiek, kiąk reikia geram ir 
sveikam gyvenimui, kaip 
nurodo medikaliai eksper­
tai. Medikaliai ekspertai 
nurodo, kad mažai šeimynai 
reikia ne mažiau $2,000 į 
metus, kad būtų galima 
žmoniškai pragyventi.

.542,825 kanadiečiai už­
dirbą nuo $2,000 iki $3,Q00 į 
mietus.

124,450 kanadiečių uždir­
ba nuo $3,000 iki $4,00.0 į me­
tus.

45,740 kanadiečių, uždirba 
nuo $4,000 iki $5,000 į me­
tus.

57,770 kanadiečių uždirba 
arba kaip kitaip gauna nuo 
$.5,000 iki $10,000 į metus.

Nuo $10,000 iki $25,000 į 
metus gauna 15,490 kana­
diečių.

Virš $25,000 į metus gau­
ną 2,484 kanadiečiai.

Įdomu atkreipti atydą į 
tai, kad 2,484 kanadiečiai 
bendrai turėjo įeigų per me­
tus laiko $ll$,201,00Q. Vidu­
tiniškai jiems išeįpa po $45,- 
0,00 su viršurų į m,etųs.

Mirė Jonas Burneikis
HAVERTOWN, Pa.—Ne­

senai čia staiga numirė Jo­
nas Burneikis, dagyvenęs 
tik 50 metų amžiaus. Jaus­
damasis esąs sveiku vyru, 
ryte, 21 d. liepos ėjo į dar­
bą ir ties dirbtuvės vartais 
sukniubo, numirdamas šir­
dies liga.

Iš Lietuvos buvo kaunie­
tis—iš Ukmergės. Į Ameri­
ką atvyko prieš 35 metus ir 
tik su maža pertrauka visą 
laiką gyveno Clifsidės prie- 
miestyj, Edgewater, N. J. 
Čia gyvendamas dirbo Na­
tional Sugar Co., o vįrš treji 
metai atgal, kai šioji dirbtu­
vė užsidarė, tai Jonas su šei­
myna apsigyveno Philądel- 
phijos priemiestyj—Haver­
town, Pa. Gavęs Philadel- 
phijoj cukraus išdirbystpj 
darbą ir dar kaipo perdėti- 
niu (superintendent), įsigi­
jo nuosavą namuką. Sūnus 
lanko kolegiją, o duktė 
ąukštąją mokyklą. Viskas 
sekasi, visą šeimyna pasise­
kimais ir kasdieniniu gyve­
nimu užganėdinti, linksmi. 
Bet štai, liepos mėnesio sau­
lėtame ryte Jonas skubinasi 
prie savo kasdieninio užsi­
ėmimo ir dasigavęs iki dirb­
tuvės vartų, sukniumba ir 
vietoje miršta. Baisi ir 
skaudi žinia Artimiesiems.! 
Didžiausioj širdgėloje liko­
si moteris Josephine (pagal 
tėvus Linoniūtė), supus Ed­
ward, duktė Dorothy ir tė­
vas bei sesuo, gyvenanti So. 
Brooklyne,

Jonas prigulėjo prie SLA 
70 kuopos ir Lietuvių Ne- 
prigulmingo Ūkėsų Klubo 
Cliffside, N. J. Taipgi prie 
karo veteranų, Edward 
Parklyn, Post 48, Palisades 
Park, N. J.

Cliffsidjetįs.

Ūkininkai Neatsilieka 
Nuo Miesčionių

DEERBROOK, Wis.— 
Kaip kam gali atrodyti, kad 
ūkininkai neturi ką ir nieko 
negali veikti, bet mūsų nau­
joji LDS kuopa, kaip pasi­
rodo, randa sau visokio vei­
kimo.

Paskutiniame kuopos su­
sirinkime, kuris įvyko pas 
d-gus Slenęiąuskus, nariai, 
apkalbėję abclnus kuopos 
reikalus, nutarė turėti kokį 
nors pramogų vakarą. Iš­
rinkta komitetas iš Joe 
Getts, Stanley Thomas ir 
Stanley Lucas. Komitetas 
žadėję parūpinti tinkamą 
jųdį. Prie to, žinoma, turė­
sime ir kitokių pamąrgi- 
nimų.

Kuopos nariai numato, 
kad bus galima gauti ir nau­
jų narių. Yra dar lietuvių 
šioje apylinkėje nepriklau­
sančių prie kuępos ir mano­
ma, kad su laiku jie prisira­
šys. Merrill, Wis., gyvena

Mike Kakjauskas, Deer-. 
brooke John Rowola ir Wm. 
Bailis, Gleesąn, Wis., Juo­
zas ir Ona Petrauskai. Visi 
draugiški imonės ir mes tį- 
kimės, kac jie norės įstoti 
į mūsų draugišką būrelį ir 
priklausyti prie mūsų LDS 
kuopos.

Jau rasime, kad mūsų 
kuopos nariai veikia ūkinin­
kų organizacijoj ir yra pa­
skirti tos organizacijos re­
zoliucijų komisijon.

Oras pas mus t. ar labai 
gražus. Ūkininkai rengiasi 
žiemai, plausto medžius ku­
rui. Greitu laiku pradės arti 
dirvonus.

Koresp.

prie kiekvieno stąlp, 
ir prie įžangos bus duota 
dvi geros dovanos. Kas tu­
rės gerą pasisekimą, tai lai­
mės. Šis pažmonys atsibus 
sekmadienį, spalio (Octo­
ber) 26 d., Sochsenheim sa­
lėje, 1406 E. 55th St.

Vakarėlis rengiamas ap­
švietus naudai, nes abiejų 
kuopų nariai to pageidauja. 
Komisiją yra išrinkta su­
rasti vietą ir laiką paskai­
tom laikyti sveikatos klau­
sime. LLD Centras taipgi 
atsišaukia paramps iš kuo­
pų.

Komisija.

Žaislų ir Šokių
Vakarėlis CIevelande

Corletto dvi kuopos: LDS 
138 kp. ir LLD 57 kp., tu­
rės bendrai kortų ir šokių 
vakarėlį, kuris bus vienas 
iš įdomiausių su daugeliu |
dovanų. Prie kortavimo noje 32.

BERLYNO KINO TE­
ATRAI.

Daugiausia kino teatrų 
Berlyne randasi tarybinėje 
miesto dalyje. Jų taip yra: 
tarybinėje miesto zonoje 82, 
Amerikos zonoje 64, britų 
zonoje 43 ir francūzų zo-

REIKALINGA VILNIAI TALKA

Paskyrė Negrą Vanport 
Kolegijos Mokytojom

PORTLAND, Ore.—Pir­
mą kartą vidurvakarjų 
mokslo įstaigų istorijoj ne­
gras tapo paskirtas moky­
tojauti. Dėl to garbė puola 
Vanport Kolegijai.

Edwin C. Berry pilnėtoj 
kolegijoj dėstys sociologiją. 
Kolegiją? direktorius Ste­
phen Ępler, užtvirtindamas 
samdymą Edwin C. Berry, 
sekretorių Portland Urban 
League, pareiškė, jog jis bu­
vo parinktas iš keliolikos 
aplikantų užtai, kad buvęs! 
geriausiai kvalifikuotas tai 
vietai.

Vanport Kolegiją lankys 
apie 1,200 studentų, kurių 
tik 12 ar 15 yrą negrai. Di­
džiuma studentų yra karo 
veteranai. Didžiuma paeina 
iš darbininkų šeimų. Kai 
kurie dirbs dalį laiko indus­
trijoj.

Raštinių Darbininkų uni­
jos (AFL) lokalo 11 sekre­
torius Irvin Enna, Urban 
League Pildomosios Tary­
bos narys, sako, kad pasky­
rimas negro mokyti kolegi­
joj yra didelis žingsnis pir­
myn. Jis pąreiękė, jog jis di­
deliai patenkintas tuom, 
kad vidurvakarįuoąe eina­
ma prie to, kad ir mokyto­
jai nebus diskriminuojami 
dėl rasės, religijos ar tąu- 
tyb.ės.

V, K-

Gauti Naujų Skaitytojų, Naujų Dalininkų. Surengkite 
Koncertą, Bankietą, Šokius ir šiaip ką ‘Vilnies’ Naudai

Kiekvienas Skaitytojas Bent Vieną Naują Prenumeratą!
Tuomi padėsite užtikrinti tolimesnį “Vilnies” bujojimą, kartu padėsite 

atmušti f etikė i jos puolimus.

Vilnies Vajus
Prasidėjo su 1- nia dieną Spalio 
ir tęsis iki 31 d. Gruodžio
Laiškus reikale “Vilnies” Vaja us organizacijoms ir pavieniams išsiun­

tinėjome. Prašome organizacijas pirmame savo susirinkime išrinkti vaji- 
ninkus, kurie rųpipsis gauti nauji skaitytojų ir seniems pąnapjips.

Šiuo |aiku gayimas naujų siu itytojų yra vienas iš svarbiausių ir būti­
niausių uždavinių. Todėl mes ir Ireipiamės prie organizacijų ir pavienių 
prašydami visų širdingos talkos.

Taipgi prašome visų kolonijų .organizacijas, miestų ir miestelių “Vil­
nies” skaitytojus, surengti “Vilnies” naudai koncertą, balių, bankietą ar 
šiaip sau sueigą, parę namuose. Tuomi padėsite savo dienraščiui “Vilniai” 
vesti kovą prieš reakciją, prieš fašistinius gaivalus, prieš naujo karo kurs­
tytojus. “Vilnies” tolimęsųis gyiavinjas būtinai reikia sutvirtinti.

Jei “Vilnis” per 27 metus nešė šviesą, kultūrą ir mokąlą savo skaityto­
jams, tvirtįno augimą organizacijų, kovojo prieš išnaudotojus, prieš fašis­
tinį gaivalą ir kovoja už pastovią tajįią, tai “Vilnis” užsitarnavo nuo kiek­
vieno skaitytojo gauti vieną naują skaitytoją. Ir mes nei kiek neabejo­
jame, kad kiekvienas vilnietis ras būdą kaip ir kur gauti naują skaitytoją.

Prenumeratos kaina Cfaicagoje metams $9, pusei metų $4.75
Už Chicagos ribų meams $7, pusei metų $3J5
Penktadienio Angliškas Skyrius metapis $3
Už Chicagos ribų metams $2.50.

VAJININKAMS DOVANOS
$100 

90 
80

70

Už 5000 punktų. ..
Už 4500 punktų....
Už 4000 punktų ...
Už 3500 punktų ...

Nuo 500 punktų iki 700 bus duodama prenumeratos panaujinimas. 
Visiems naujiems skaitytojams duodama knygų už $1.50 dovanai.

VILNIES ADMINISTRACIJA
3116 S. Halsted St., Chicago 8, Ill.
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Klerikalai ir Socialistai Renka Jam Aukas

Tautininkas? Ne. Liaudi­
ninkas? Ne. Krikščionis-de- 
mokratas? Apsaugok, vieš­
patie! Tai kas jis, kokių jis 
pažiūrų, kokių politinių įsi­
tikinimų? Ogi jis prof. My­
kolo Biržiškos žentas...

Prieš keliolika metų jau­
nas Kauno, universiteto tei­
sių fakulteto studenčiokas 
Stasys Žakevičius šaltai ap­
svarstė visus šansus ir gali­
mybes, kurias jam gali su­
teikti stojimas Į kurią nors 
partiją... Et, velniai jų ne­
matė, tų partijų! Įstosi, šau­
niai ant ausies neo-lituaniš- 
ką kepuraitę užlauši, o pra­
eis kuris laikas, kad užlauš 
tau kita partija per tą pa­
čią ausį!... Smetonos gi 
sostas aiškiai braška, ne vie­
nas kitas žmogelytis, bet vi­
sa "Lietuvos liaudis prieš ji 
šiaušiasi!...

O jeigu imti, sakysim, ko­
kį žymų mūsų profesorių... 
Jeigu, sakysim, kad ir My­
kolą Biržišką. Mokslas visa­
da liks mokslu. Profesorius 
visada liks profesorium. Jo 
namai visada liks jo namais. 
Be to, ne eilinis jis profeso­
rius, o Kauno universiteto 
humanitarinių mokslų fa­
kulteto dekanas. Vyresnioji 
dukrelė, Marilė, gera, pro­
tinga, ramaus būdo... Ypa­
tingai neprieštarauja, jeigu 
į kavinę ar kiną pakvieti...

Apsvarstė, apskaičiavo 
Stasiukas visus už ir prieš 
ir pasidarė dekano prof. M. 
Biržiškos žentu. O tuo pa­
čiu, automatiškai, jis pasi­
darė ir gabiu, šviesiu, susi­
pratusiu žmogumi. Iki tol 
vos ne vos egzaminai.išste­
nami, vos ne vos koliokviu­
mus pralendama,—ogi čia 
jam tuoj, kaip talentingam 
žentui, Rockefellerio stipen­
dija skiriama, kaip šviesiam 
dekano šeimos nariui—ko­
mandiruotė į užsienį ži­
nioms pagilinti...

Važinėja šviesus ir susi­
pratęs ką tik ištupėtas teisi­
ninkas Stasys Žakevičius po 
visą kontinentą ir jo apylin­
kes: į Angliją keliem mė­
nesiam užsuka, liuksusi­
niuose Amerikos baruose 
kokteilius išmėgina. Kodėl 
nemėginti! Tegu šimtai ti­
krai gabių, talentingų Lie­
tuvos studentų badauja, te­
gu buržuazinė valstybė ne­
turi jiems keliasdešimties 
litų kukliai stipendijai, o de­
kanato genijaus globojamas 
minkštagalvis Biržiškos 
žentas iš Lietuvai skirtos 
Rockefellerio stipendijos 
gauna kas mėnesį jjo tūks­
tantį litų, plius dar 500 už 
tai, kad žmoną drauge ve­

KATEDROJE
žiojasi. Ir, be to, nemokama 
kelionė pirmoje klasėje po 
Senąjį ir Naująjį pasaulį.

Užvažiuoja Stasys su eti­
ketėmis apklijuotais čemo­
danais ir žmona į lietuvišką 
pasiuntinybę kurioje nors 
valstybėje... Ponas minis­
tras, ar ponia ministrienė, 
ar panelė ministraitė prie 
kavutės, elegantiškam pa­
šnekesiui palaikyti, Smeto­
nai porą komplimentų pa­
leidžia ...

—Puikiausias administra­
torius !—karštai sušunka 
administracinės teisės žino­
vas Stasys Žakevičius.—Iš 
viso, mūsų tauta turi di­
džiuotis tokį protą išaugi­
nusi!

Užeina jis į Lietuvos stu­
dentų, menininkų, politinių 
emigrantų koloniją kur 
nors užsienyje... Vargas, 
skurdas. Aistringos kalbos 
prieš buržuazinę vyriausy­
bę, prieš skriaudas, prieš 
diktatorių...

—šlykščiausias kyšinin­
kas!—karštai šaukia tas 
pats ądministracinės teisės 
žinovas.—Iš viso, mūsų tau­
ta turi gėdytis tokią šiukšlę 
išauginusi!

Ir čia jam ranką paspau­
džia, ir -ten jam ranką pa­
spaudžia. Ir ten jam šypteli, 
kaip šviesiam susipratu­
siam tautiečiui, ir čia jam 
šypteli. Administracinės tei­
sės žinovas aiškiai žino ką 
daro, nes aiškiai nežino ko­
kie vėjai dar gali papūsti 
Lietuvos padangėje, į kurią 
pusę fliugeris pasisuks.

Trejus metus uoliai stu­
dijavo Sename ir, Naujame 
pasaulyje stipendininkas 
Žakevičius kabaretus, dan­
singus, barus ir restoranus. 
Nuodugniai juos ištyręs ir 
tuom studijas baigęs, tėvy­
nėn grįžo.

Grįžo, tai grįžo, ką veiksi 
negrįžęs, jeigu stipendija 
užsibaigė, antros gi kol kas 
neiškombinuosi, bet grįžus 
reikėtų kuo nors užsiimti, 
nepatogu, nors ir garantuo­
tas pilnas išlaikymas pas 
uošvį... Todėl paskyrė jį 
gerasis dekanato genijus 
asistentu teisių fakultete. 
Paasistavo. Laisvalaikiu sa­
vo paties valstybiniams eg­
zaminams ruošėsi. Vėl buvo 
pagal sąlygas ir aplinkybes 
arba:

—Mūsų tauta juom di­
džiuotis turi!

Arba:
Mūsų tauta gėdytis... ir 

t.t.
Atėjo 1940 metų birželis. 

Garsiai visam pasauliui pa­

SULTINGOS VYNUOGĖS
ZINFANDELS MUSCATS
ALICANTES CARRIGNANES

Pristatymas Prasidėjo su 25-ta Rugpiūčio 
Šiemetinė Kokybė Specialiai Aukšta 

Kaina Labai Prieinama
Mažiausia $50 ant Tono žemiaus Praeitą Metą 

Parduodame tik Pilnais Vagonais

L. Gillarde Co.
79 South Water Market Chicago

Telefonas: CANal 2323

reiškė Lietuvos liaudis savo 
valią, įstodama į tarybinių 
respublikų šeimą. Ir Stasys 
Žakevičius dabar garsiai 
kvatojo kavinėje, pasakoda­
mas anekdotus iš Smetonos 
ir jo didikų gyvenimo, su 
-panieka juokėsi iš tų, kurie 
neapdairiai įvairiom ten 
buržuazinėm partijom pri­
klausė ir stengiasi dabar iš 
savo autobiografijų dėmeles 
ištrinti... Jis gi—šviesus 
ir susipratęs pilietis be jo­
kios tamsios praeities, jau 
ir pirmiau, buržuaziniais 
metais prieš prie valdžios 
vairo stovinčius žmones iš­
sitardavo, anketose gi nėra 
tokios grafos: “O gal pri- 
klausėt tinginių ir parazitų 
partijai?”

Vėl asistavo Stasiukas 
teisių fakultete, bet apsivylė 
tarybų valdžia: jokios ypa­
tingos stipendijos jam nie­
kas neskyrė, nei už pasaulio 
kabaretų žinojimą profeso­
riaus laipsnio jam nesutei­
kė, o tuo pačiu ir didelės al­
gos nesuteikė, nei šiaip į jo­
kį žymu ar pelningą postą 
nepasodino... Vėl pradėjo 
jis pusbalsiu savo kompani­
jose šnarėti:

Neįvertina mūsų tautą, 
ir tt. •

Bet, pagaliau, susilaukė 
jis laiko, kada jį įvertino. 
Bet ne tauta jį įvertino, o 
vokiečiai. Nespėjo jie dar ir 
apsižvalgyti užgrobtame 
Vilniuje, nespėjo dar ir su­
siorientuoti kur ir kas, o sa­
vanoris komendantas Sta­
sys Žakevičius jau atsiuntė 
į gestapą pirmąją grupę ta­
rybinių žmonių, prašyda­
mas juos sušaudyti. Sušau­
dė. Pasipylė iš komendan­
tūros įsakymai, nurodymai, 
potvarkiai su Žakevičiaus 
parašais. Visi tie įsakymai 
ir potvarkiai buvo nukreip­
ti prieš darbo žmones, prieš 
taikius Lietuvos gyvento­
jus, prieš kiekvieną, kas ne­
rodė aiškios meilės Hitle­
riui. Prisipildė Vilniaus ka­
lėjimai, koncentracinės sto­
vyklos ... Dešimtimis, šim­
tais gulė į Lietuvos žemę 
komendanto Žakevičiaus 
nurodymu nukankinti ir su­
šaudyti žmonės.

Net okupantai-vokiečiai, 
net gestapininkai suabejo­
davo: “Ar ne perdaug jų 
šaudoma?” Bet Žakevičius, 
administracinės teisės žino­
vas, atėjūnų abejones iš­
sklaidydavo keliais žo­
džiais : “Aš gi žinau vietinių 
žmonių nusiteikimą, aš gi 
pats vietinis!”

Gulė šimtais Lietuvos 
žmonės į juodą žemelę, o ko­
mendantas Žakevičius už 
tai aukštą algą gavo, dėl 
maisto kortelių jam nerei­
kėjo galvos kvaršinti, už 
nuopelnus reichui buvo jam 
suteiktas profesoriaus 
laipsnis, paskyrė jį vokiečiai 
net Vilniaus, universiteto 
teisių fakulteto dekanu’ Pa­
galiau jo gyvenimo idealas 
pasiektas: pinigus sauja 
semk, o darbo jokio,—juk 
ypatingai nepervargsi, su­
darinėdamas sąrašus žmo­
nių, skirtų sušaudymui.

Bet ir vėl bėda: pasisuko

<1943 metais frontas į kitą 
pusę, pradėjo Tarybinė Ar­
mija vyti vokiečius. Vėl ne­
žinia kokie vėjai dar gali 
Lietuvos padangėje papūsti, 
kurlink fliugeris pakryps... 
Nulipo Žakevičius nuo kru­
vinos hitlerinio komendanto 
kėdės, tik universiteto pa­
skaitas beskaitė, o prie ka­
vos pradėjo pusbalsiu anek­
dotus apie Hitlerį pasakoti, 
delnu burną pridengęs iro­
niškai nusijuokdavo, jei 
uošvis prof. M. Biržiška se­
natviškai vis dar “naujoje 
Europoje” išgelbėjimą ma­
tė... I • I

Sėdi dabar šitas šviesus 
ir susipratęs Biržiškos žen­
tas Hamburgo universitete, 
lietuviams studentams gal­
vas kvailina. Vėl jis, kaip vi­
suomet, už savo uošvio nu­
garos gerai jaučiasi, vėl nie­
ko jam netrūksta. Užlipa ši­
tas žulikas į universiteto 
katedrą, dėsto kažką, o ti­
krumoje į kartuves jam rei­
kėtų palipėti, kaip jau pa­
darė kiti jo kolegos—vokie­
čių samdyti budeliai.

išimtai lietuvių, Vilniaus 
žemėje gulėdami, iš kapo 
šaukia keršto, atpildo reika­
laudami. Ir kokie vėjai Sta­
siui Žakevičiui bepapūstų, į 
kokią pusę jo gyvenimo fliu­
geris bepasisuktų, esu ti­
kra, kad net gi anglų ar 
amerikiečių baudžiamajam 
kodeksui netinka maitinti, 
rengti ir globoti žinomą 
žmogžudį, kuris prisitaiky­
damas prie sąlygų ir aplin­
kybių galėtų taip pat leng­
vai įsmeigti peilį ir į šoną 
dabartinių savo draugų bei 
globėjų. .

Uniją Organizatoriams 
Užtikrino Darbą

AKRON, Ohio. —United 
Rubber Workers (CIO) pa­
skutinėje savo konvencijoje, 
įvykusioj Bostone rugsėjo 
mėnesį, priėmė pataisymą 
prie konstitucijos, kuris su­
teiks “seniority” teises uni­
jos organizatoriams. Kada 
unijos prezidentas organi­
zatorių paskirs ir pildančio­
ji taryba užtvirtins, organi­
zatorius, turėjęs 12 mėnesių 
patyrimo, jau turės tam ti­
kras teises, kurios turės bū­
ti užtikrintos.

Pataisymas prie konsti­
tucijos sako:

“Bile organizatorius arba 
distrikto atstovas’(ir srities 
atstovas) atleistas nuo dar­
bo turės teisę stoti pats ar­
ba per savo advokatą prieš 
pildančią tarybą ir argu­
mentuoti prieš jam primeta­
mus netikslumus, ir po to 
pildančioji taryba darys 
nuosprendį, kuris bus pildo­
mas, jei nebus apeliuota se- 
kančioj konvencijoj.”

United Rubbėr Workers 
(CIO) Unija sako, kad pir­
mu kartu Jungtinių Valsti­
jų darbo unijų istorijoj to­
kia apsauga suteikiama uni­
jos štabo nariams.

Auto Workers (CIO) uni­
joj jau eina kalba apie or­
ganizatorių uniją, kad už­
tikrinus, kad organizatoriai 
be geros priežasties nebūtų 
atleidžiami iš darbo, kas iki 
šiol dažnai atsitinka po uni­
jos konvencijų. .

Pasitikimas H. Wallace 
Su Demonstracija

Philadelphia, Pa. — Rug­
sėjo 21 d., Progressive Citi­
zens of America surengė 
masinį pasitikimą Henry 
Wallace, didžiausioj salėj— 
Convention Hall, kurioje 
sutelpa 20,000 žmonių. Apie 
septintą valandą povakaryj 
žmonės būriais rinkosi. Re­
akcinė spauda ignoravo, už­
tylėjo Wallace įtaką tarpe 
darbo masių, tačiau prie da­
bartinės gadynės technikos 
progreso negalima užkirsti 
sužinojimo kelią. Stiprūs 
garsiakalbiai, vežiojami au­
tomobiliais, išgarsino ren­
giamą Wallace’ui mitingą.

Kalbas sakė keletas kal­
bėtojų, bet publika laukė 
svarbiausių dtieju: Wallace 
ir Paul Robeson—žymaus 
dainininko ir kalbėtojo.

Pertraukoje buvo renka­
mos aukos. Vienas paauko­
jo $1,000; kiti aukojo po j 
$500 ir po mažiau. Surinkta' 
didelė suma kampanijai.

Robesonas pirmą sykį 
dainavo tokiame dideliame 
susirinkime. Sudainavo ke- 
lioliką liaudies dailių ir po jų 
pasakė įspūdingą prakalbą. 
Ne dyvai, kad reakcininkai 
trukdo, nekuriose vietose 
neleidžia jam dainuoti ir sa­
kyti kalbos. Tai negrų tau­
tos didvyris.

H. Wallace kalbėjo pa­
skutinis ir tarytum ir gar­
siakalbis geriau veikė. Jis 
kritikavo Trumaną ir jo di­
plomatus, kurie laikosi kie­
to reakcinio kapitalizmo. 
Jie nebijo. komunizmo—jie 
bijo demokratijos ir žmonių 
vienybės prieš aukštas kai­
nas ir prieš karą.

Monopolio kapitalistai, 
I keldami alasą prieš komu­
nizmą ir neva už gynimą de­
mokratijos, patys čia ant 
vietos naikina piliečių tei­
ses ir tą patį daro užsie­
niuose—Graikijoje, Kinijo­
je ir kitose šalyse. Jis prisi­
minė apie Liuosybės Trau­
kinį su istoriniais Amerikos 
dokumentais, Wallace siūlė 
specialiai pakviesti į tą 
traukinį Paul Robesoną ir 
kitus negrus. Dėl šio liuosy­
bės traukinio susidurs ne­
grai su pietinėmis valstijo­
mis su linčininkais-žmogžu- 
džčiais.

Rausvietis.

Susižeidė B. Patašienė
ROCKFORD, UI. —Rug­

sėjo 26 d. savo namuose, 531 
Island Ave., susižeidė d-gė 
B. Patašienė. Atsitiko taip: 
Patašienė valė kambarius ir 
grindis ištrynė vašku. Kiek 
vėliau eidama paslydo ir 
smarkiai puldama nusilaužė 
dešinę ranką žemiau peties. 
Tuojau tapo nuvežta į šv. 
Antano ligoninę, kur dakta­
ras sutvarkė rankos kaulus 
ir sakė greit galės važiuoti 
namo.

Nuo savęs linkiu Patašie- 
nei greit pasveikti.

M. A. R.

Solomonų Salyne ir 
Bręsta Pažangiečių 
Judėjimo Pradžia

Sidney, Australija.—Kaip 
pranešama iš Solomonų sa­
lų, kurių gyventojus dauge­
lis laiko “puslaukiniais,” ten 
bręsta pažangus tautinio iš­
silaisvinimo judėjimas Ir ne­
žiūrint, kad solomoniečiai 
paviršutiniškai neatrodo la­
bai civilizuoti, karas ir įvai­
rios okupacijos juos padarė 
gan sąmoningais.

Solomonus, kuriuos iš ja­
ponų atvadavo jankiai, da­
bar valdo britai. Vietiniai 
gyventojai, kurie dabar gy­
vena skurde, nes kovos sa­
loje sunaikino daugumą ko­
kosinių palmių, dabar už 
pusbadžio “algą” turi dirbti 
naujiems britų plantato­
riams.

Nesenai sužinota, kad sa- 
liečiai turi sudarę savo or­
ganizaciją, kurios tikslas 
yra išstumti britus iš salų.

Philip Murray
Būsiąs Neutralus

DETROIT, sp. 7.—Ginčuose, 
kurie kilo Automobilių Darbi­
ninkų Unijoj, CIO prezidentas 
Philip Murray būsiąs neutralus. 
Ginčai pasiekė aukštą laipsni 
ypač po to, kada unijos prezi­
dentas Reuther sudarė savo 
frakcinį kandidatų surašą Į uni­
jos Pild. Tarybą.

Prieš Reulherį pasisakė be­
veik visi dabartinės Pild. Tary­
bos nariai.'

(Pirmesnėmis žiniomis, Phi­
lip Murray buvo palinkęs rem­
ti didžiumą, kuriai vadovauja 
unijos vice-prezidentas R. J. 
Thomas.)

Degtindariai 
Protestuoja

WASHINGTON, sp. 8.—Pre- 
zidento Trumano reikalavimas, 
kad degtinės varyklų savininkai 
jas uždarytų dviems mėnesiams, 
iššaukė degtindarių tarpe dide­
lius protestus. Jie sako, kad 
jiems užkrauta pernelyg sunki 
našta grūdų taupymo schemo­
je.

Degtindariai sako, kad Pran­
cūzija ir. Britanija vartoja grū­
dus alkoholinių gėrimų gamini­
me. Todėl sustiprės jų jėga, 
kaipo kompetitorių amerikoniš­
kam bizniui.

ge plakatą su siūlymu pri­
dėti po $3 algos visiems iš­
dirbusiems ilgiau šešių mė­
nesių. Unijistai tą skaito 
nauju streiklaužystės sky- 
mu. Bosai nori darbininkus 
įsivilioti po vieną, kad ga­
lėtų sulaužyti uniją ir pa­
skui nepridėti algos niekam,
išskyrus kelis streiklaužius.

NAUJAS BANDYMAS 
LAUŽYT STREIKĄ 

IR UNIJAS.
NEW York.—Jau septy­

nios savaitės užstreikuotos 
Hecht krautuvės savinin­
kai, New Yorke, išstatė lan-

GELTONOJI SPAUDA

Varūnas Rašo “Raugui” 
Apie Karo Galimybes 
(Specialaus “Raugo” kores­

pondentę)
Paryžius.—Paryžiuje pa­

skutiniu laiku pastebima 
pavojinga tendencija: vis 
didesnis skaičius žmonių 
pradeda išsireikšti, kad ka­
ras būtų mirtinai pavojin­
gas Francūzijai. Kalbėda- 
biasis su vienu žinęmu libe­
raliniu francūzu žurnalistu 
aš jam pastebėjau, kad aš, 
kaip rezistencinio judėjimo 
atstovas (Lietuvos rezis­
tencinio) ir karo jokiu bū­
du nepageidauju, bet kad 
karo šalininkų pašalinimui 
ir karo išvengimui bet ku­
ria kaina, kaip tik karas tu­
ri būti pradėtas artimiausiu 
galimu laiku.

Nėra abejonės, kad toks 
karas apimtų bent keturius 
kontinentus, ir patriotiniai 
demokratiniuose rateliuose 
gyva gili mintis, kad pen- 
kius. Apie Antarktiką kol 
kas nekalbama.

Prancūzas žurnalistas 
mano mintį nepilnai supra­
to, bet taip jau likimas lė­
mė: mūsų aspiracijų dauge­
lis čia nesupranta.

Vakar prie Notre Dame 
katedros stebėjau karvelius, 
kurie ramiai sau lesa aikš­
tėje. Iš Seine pusės pūtė vė­
jelis. “Kaip gaila, kad jūs 
ir turėsite žūti atominių 
bombų sūkuryje,” galvojau. 
Staiga man dingtelėjo baisi 
mintis: bet karo gali ir ne­
būti ! Greit nusipirkau 
MRP-organą “L’Aube”, ir 
pirmame puslapy metėsi į 
akis žinia, kad JTO asam­
blėjoje dalykai nesklandžiai 
eina. Mums, taikos pagei- 
dautojams, kurie taikos ap­
saugojimui norim tuojauti- 
nio karo, tas skamba labai 
viltingai.

WA-Most
KSsft Potency

3 Complex Copiutei

Veikia tiesios 
magiškai ant ner­
vingų ir besijau­
čiančių pavargu- 
s i a i s — žadinte 
prižadina ir su­
teikia daugiau 
energijos.

*of. 100 - Bot 100
$3-25 sg.00

Dabar Eina Išpardavimas

UNION DRUG CO.

Lietuvių Darbininkų Susivienijimas
Tvirčiausia Lietuvių Pašalpos ir 

Apdraudos Organizacija
• Galima apsidrausti nuo $100 iki $1,000.
• Pašalpos j savaitę $6, $9, $12 ir $15.
G Visiems įstojimas veltui.
® Mėnesinė mokestis pigiausia.
© Priima naujus narius nuo 2 metų Ikii 

60 metų amžiaus.
įsirašyk dabar ir savo šeimą jrašyk. Išpildyk žemiaus telpančią 

blankutę ir pasiųsk sekamu adresu:

Lietuvių Darbininkų Susivienijimas
419 Lorimer St “ Brooklyn 6 N. Y.

Aš noriu gauti informacijų, kaip patapti LDS nariu.

Mano vardas _______ ______ ,,,. ,,,,................ ..... ...... .
Antrašas................ .... , . .. - ,,,, , ,
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SURADO NORS 
PAVĖLUOTAI

1925 metais, rugsėjo 3 d., 
Mr. Charles J. Smith išėjo Į 
darbą ir negrįžo. Jo žmona 
ir sūnus Charles, kuris buvo 
7 metų, visur ieškojo tėvo, 
bet jokiu budu nesurado. Po 
septynių metų apdraudos 
kompanija šeimai išmokėjo 
$1,200 apdraudos ir dalykas 
baigėsi. Bet šeima visada jį 
turėjo mintyje ir kur tik 
užgirdusi panašų vardą, ei­
davo teirautis.

Ketvirtadienį policija 
pranešė Mrs. Lilian Smith, 
kad Cissna, kuri tuo laiku 
dirbo prie gelžkelio, kuomet 
Smith pradingo, prašo apie 
Charles J. Smith informaci­
jų iš policijos, kuris mirė 
prieš mėnesį laiko. Jo ant­
roji žmona turinti 6 vaikus. 
Chicagiškiai Smith nusita- 
tarė važiuot į Syracuse, Mo., 
kur antroji Smith’o šeima 
gyvena, pasiteirauti apie jo 
gyvenimą, laikotarpyje 22 
metų.

SPECIALS RUDENINIS IŠPARDAVIMAS
Naminių Reikmenų

O Radijų e Lempų
• Aliejinių Pečių • Gesinių Pečių
• Anglinių Pečių • Refrigeratorių

• Rakandų

W. T. CHOJNACKI & SON
HARDWARE & PAINTS 

2900 S. 48th Ct.
Cicero, Ill Telefonas OLYmpio 3205

KRAUTUVĖ ATDARA
Pirmadieniais ir Ketvirtadieniais nuo 8 ryto iki 9 vakaro 
Antradieniais, Penktad. ir šeštadieniais nuo 8 ryto iki 6 vak.

Trečiadieniais nuo 8 ryto iki 12 vai. dieną.

RŪBAI SIUNTIMUI | UŽJŪRĮ 
SUTAUPYSIT NUO 40 IKI 50% 

ANT VISŲ AUDEKLŲ
Specialiai žemos kainos dėl Mielaširdystės 

Organizacijų, kurios nori pirkti 
MOTERŲ IR VAIKŲ 

Kautus, Dreses, čeverykųs ir Kitus 
Aprėdalus

VYRŲ IR BERNIUKŲ 
Gerus Siūtus, Overkautus ir Kitus 

Aprėdalus,

CLiniCK WHOLESALE
639 W. Rcosevelt Rd. HAYMARKET 4813

Siunčiame Gėles Telegramomis į Visas Pasaulio Dalis

Bevsrly Hills Floral Co.
6301 Wentworth Ave., 155 W. 69th Street

Šaukit per telefoną: STEwarl 2454
arba HUDson 2224

Aldona ir Antanas Gužauskai atidarė kviet- 
kaunę. Užlaiko visokių kvietkų. Jums nereikia 
važiuoti, tik pašaukite telefonu, o mes jums pri­
statysime kvietkas, kokių tik reikia.

A. ir A. Gurauskas, Sav.

J. KAZLAUSKO UŽEIGA

944 West 35th Place, Chicago, Ill.

JUOZAS ir MARCELA KAZLAUSKAI, Savininkai

CICERO ŽINIOS
Iš LDS 109 kuopos 
Susirinkimo

Praėjus vasaros sezonui, 
baigėsi atostogos ir vėl 
grįžtame prie rudens sezono 
organizacinių darbų. 1

Spalio 7 d., įvyko LDS 
109 kuopos susirinkimas. Iš 
išduotų raportų paaiškėjo, 
kad neviskas mūsų kuopo­
je eina, kaip turėtų būti. Tai 
negerai! Vienas iš tų nege­
rumų, tai kad nesigirdėjo 
raporto iš atsibuvusios LDS 
2-ros Apskrities konferen­
cijos. Reiškia, mūsų kuopos 
delegatai nedalyvavo. Atei­
tyje tokie dalykai neturėtų 
įvykti.

Susirinkime pravesta eilė 
gerų tarimų. Kaip antai: nu­
tarta dalyvauti “Vilnies” 
vajuje ir tam išrinkta vaji- 
ninkais Antanas Pauliukai- 
tis, 1819 So. 49 Ct. Taipgi 
kiti kuopos nariai pasižadė­
jo jam padėti dirbti vajuje, 
o tie, kurie nedalyvavote ir 
nesudėjote pažadų, dabar 
padarykite. Būtų gerai, kad 
ir kitos mūsų kolonijos or­
ganizacijos išrinktų vajinin- 
kus ir dirbtų bendrai mūsų 

■ kolonijos vardu.
Ciceroje reikia sušaukti 

visų veikėjų bendras susi­
rinkimas ir turėtume jame 
nutarti iššaukti Roselandą į 
lenktynes.

Skaitytas laiškas nuo 
Ateivių Teisių Gynimo ko­
miteto. Jame buvo kvieti­
mas, kad pasiųstume dele­
gatus į konferenciją, kuri 
įvyks Clevelande, Ohio, spa­
lio 25 ir 26 dd. Laiškas pri­
imtas, bet delegato nesiųsi- 
me. O nutarta pasveikinti 
su iš kuopos paaukautais 
tam reikalui $7, ir dar nariai 
suaukovo sekamai:1 J. Staš- 
kus $2, E. ir J. Stųlgaičiai $1 
ir O. Rudaitienė 50 c. Viso 
$10,50.

Komisija raportavo, kad 
eina smarkus prisirengimo 
darbas prie perstatymo dra­
mos “Marti”. Ji sakė, kad 
Daratėlė Yuden smarkiai 
muštravoja choristes, kad 
gražiai padainuotų “Mar­
čiai”.

Beje, šeštadienio vakare 
įvyksta dramos “Marti” pa­
mokos, prašome visų artis­
tų dalyvauti.

Korespondentas. 
P. S. Pastebėjau “Vilnyje” 
pranešimą, kad pas drg. A ir 
H. Rudinskius galima įsigy­
ti “Vilnies” koncerto tikie- 
tų. čia noriu pridėti, kad pas 
juos gausite ir dramos 
“Marti” tikietų. Tik noriu 
aiškesnį jų adresą įdėti: 
14th TAVERN, 4837 W. 
14th st., Cicero, III.

Koresp.

RADIS
Auto Supply & Service Station

10758 S. Kedzie Ave., Chicago, Ill.

Specialė kaina dėl liros 45
Goodrich Silvertown liros2JI 

pridedant taksus.

Geriausios National gj -g 
Batteries nuo

ir daugiau, su jūsų seną battery

Fuel pumps, generators, accessories, 
ignitions ir kitas dalis

Phone Cedarcrest 9447 N. RADIS, Sav.

Chicagoj eina vajus už 
sukėlimą $5,150,000 įrengi­
mui prie Chicagos Universi­
teto skyraius gydimui ir ty­
rinėjimui vėžio ligos prie­
žasčių.

Clearing Machine Corp, 
prezidentas Rudolph Glas- 
ner, pirmas paaukavo tam 
reikalui $10,000 ir pagyrė 
užmanytojus to tikslo.

Minėtame vėžio ligos 
priežasčių tyrinėjimo ir gy­
dymo būdų skyriuje bus 
bandoma vartoti atominė jė­
ga naikinimui vėžio ligos 
perų.

Svarbus Keistutiečiy 
Mitingas Sekmadienį

Spalio 12 dieną, 10 vai. ry- 
te, Hollywood Inn. svet., 
2417 W. 43 st., įvyks labai 
svarbus Lietuvįų Keistučio 
Pašalpos Kliubo mitingas.

Šis mitingas šaukiamas 
specialiam reikalui, t.y. pa­
taisymui konstitucijos. Vi­
si žinome, kad taisymas 
konstitucijos kiekvienam 
nariui turi rūpėti. Kokie pa­
taisymai bus priimti, patiks 
ar ne turėsime su tuom 
skaitytis. Kad paskiau ne­
reikėtų išmetinėti konstitu­
cijos taisymo komisijai, ar­
ba priešintis naujiems pat­
varkymams, visi nariai tu­
rime dalyvauti susirinkime 
ir-bendrai aptarti mūsų kliu­
bo reikalus.

Keistutiečiai, visi daly­
vaukime šiame svarbiame 
susirinkime.

Narė.

Kultiiriečiu Susirinki­
mas Buvo Skaitlingas

Spalio 8 dieną įvyko Ame­
rikos Lietuvių Moterų Kul­
tūros Kliubo. susirinkimas. 
Narių į jį atsilankė gana 
daug.

Atidarius pirmininkei J. 
Skeberdytei susirinkimą, to 
vakaro tvarkos vedėja iš­
rinkta K. Abekienė.

Nesirandant prot. sekre­
torei A. Garšinskienei, tam 
vakarui eiti sekretorės pa­
reigas išrinkta M. Plečkai­
tienė. J. Skeberdytė ėjo fi­
nansų sekretorės pareigas.

J. Skeberdytė išdavė ra­
portą iš kliubo veikimo ir 
žymėjo, kad negauname sve­
tainės dėl žieminio parengi­
mo. Tad teks pasitenkinti 
surengimu mažo parengimo 
“Vilnies” svet.

Pirmininkė K. Abekienė 
paprašė visų susirinkimo 
dalyvių sustoti ir išreikšti 
liūdesį bei pagarbą miru­
siai nariai M. Valanienei.

Iždininkė pridavė $10.00, 
kurie buvo nutarti paaukau­
ti Ateivių Teisių gynimo 
komitetui.

L. Matuzienė raportavo, 
kad nupirktas gėlių bukie­
tas velionės Marijonos Va- 
lanienės laidotuvių metu. Be 
to, visos kliubietės dalyva­
vo laidotuvėse ir pačios ne­
šė jos karstą.

J. Skeberdytė raportavo, 
kad vaikų mokyklėlė labai 
gražiai auga ir bujoja.

Draugė Mockienė prane­
šė, kad ji atlankiusi sergan­
čią narę, O. Paštojalko. Jos 
sveikata einanti geryn, bet 
dar nieko dirbti negali. Vi­
sos narės išreiškė nuošir­
džią simpatiją sergančiai 
narei.

Pranešta, kad mūsų pro­
tokolų raštininkė O Garsins- 
kienė greit grįš į Chicagą 
ir stos prie organizacinio 
darbo.

Visos pasisekė už rašymą 
laiškų prezidentui Truma- 
nui ir reikalauti, kad būtų 
sušauktas skubus kongre­
sas, kurieme būtų pravesta 
kainų kontrolę.

Vėliau buvo pravestos 
plačios diskusijos rinkimų 
klausime. Ypač daug disku- 
suota Cook apskrities aukš-

Malonėkite Grąžinti 
Tikietus

Spalio 4 d. įvyko Ateivių 
Teisių Gynimo Vidurvaka- 
rinio Komiteto parengimas. 
Komitetas praneša, kad pa­
rengimas neblogai pasise­
kęs. Bet po parengimo komi­
tetui tenka apmokėti taksus 
ir užtai nuoširdžiai prašo, 
kad visi, kurie buvo paėmę 
tikietus platinimui, atsiteis­
tų už parduotus ir grąžintų 
likusius.

Prašau visų, kurie nuo 
manęs paėmė tikietų, grą­
žinti kuo greičiausiai.

A. Jonikienė.

A. VEGEL 
Savininkas

VEGEL S TAVERN
NAUJOJ VIETOJ

ALUS—VYNAS—LIKERIAI

SMAGI UŽEIGA
ČIA TIKRI DRAUGAI SUSIRENKA

PRARADO KONTROLĘ
George Ullman, 2640 

Wayne avė., nuėjęs į 1239 N. 
Ashland avė. taverną, gero­
kai įsigėrę. Paskiau pradė­
jo rodyti atsivežtą iš armi­
jos revolverį. Kuomet taver- 
no savininkas sudraudė jį ir 
liepė pasidėti ginklą, G. 
Ullman vietoje paklausyti, 
paleido kelis šuvius į veid­
rodžius ir juos sudaužė.

Policijai atvažiavus G. 
Ullman likosi areštuotas ir 
įkalintas.

MIRĖ ANTROJI
AUKA

Charles Anthony, 1840 W. 
Lake st., trečiadienį, susi­
ginčijo su žmona Nettie ir 
paleido 3 šūvius į ją. Kaimy­
nas Leo Yansey užgirdęs šū­
vius, nubėgo patirti kas at­
sitiko, Charles paleido šūvį 
ir į Leo, po,to pats nusišovė.

Mrs. Anthony buvo nuveš- 
ta į Cook apskrities ligoni­
nę. Ketvirtadienį ir ji pasi­
mirė.

tesnių teisėjų rinkimų rei­
kalu.

Visos pasižadėjo dirbti už 
išrinkimą Progresyvių Par­
tijos statomų kandidatų.

Susirinkimas buvo gana 
pasekmingas.

Dalyvė.

JAMES TAVERN

t? ' ' •

JAMES JANULEVIČIA

310714 S. Halsted St.
Chicago, Ill.

GERAS VYNAS, DEGTINĖ 
KINGSBURY ALUS

Monarch Liquor 
EXTRA! EXTRA! 

Permainytas Vardas ir Adresas'

%? LIETUVIŠKAS 
ŽYDUKAS

3529 
S. Halsted St.

Phone
BALkB | YARds 6054

URBA Gėlininkas
4180 Archer Avenue 

Phone: Lafayette 5800 or 5870
Gėlės Mylimiems, Vestuvėms, 

| Bankietams, Laidotuvėms ir
Papuošimams.

3203 So. Halsted Street 
CHICAGO, ILL. 

Telefonas Calumet 5982

FELIX GELBUTAS TAVERNS
5627 W. Madison Street

1335 W. Madison Street

DVI SMAGIAUSIOS UŽEIGOS 
Linksmai Laiką Praleisti 
' FELIX GELBUTAS, Sav.

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKIS * GELES * 
KVIETKININKAS
3316 S. Halsted Street

VESTUVĖMS, BANKIETAMS, 
PAGRABAMS

Chicago Yards 7308

NUL1UDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

Anthony B. Petkus
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS
Dvi Moderniškos Koplyčios Visų Patogumai

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir prieinamas 
Jūsų finansiniam stoviui

6812 S. Western Ave. 1410 S. 50th Avenue
Chicago Cicero

Telefonas GROvehill 0142 Telefonas Town Hall. 2109

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos Laidotuvių 

Direkcijos Associacijos

Turime «
Koplyčias ..
Visose
Miesto Dalyse

Ambulanso 
Patarnavimas 
Dieną ir 
Naktį

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: VIR. 6672-3 
2314 WEST 23rd PLACE PHONES: VIR. 6672-3

J. LIULEVIČIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TEL.: LAFAYETTE 3572

P. J.RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

Telefonas YARds 1419

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE TEL. YARds 4908

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVE. TEL. PULlman 9661

PETER P. GURSKIS
Mūsų Koplyčia Air-Conditioned 

659 WEST 18th STREET TEL. SEEley 5711
Vienas ir pusė bloko i rytus nuo Halsted. Pietų gatvės pusėj.
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MATYKIM RYTOJ OPERA'BIRUTE'
Sokolų Svetainėje Vaidins Ją Roselando 

Aido Choras
Praėjusiam trečiadieny te­

ko matyti, Sokolų svet., Ro­
selando aidiečius darant ge­
neralinius bandymus ope­
ros “Birutė”. Bandymai bu­
vo daromi tarp atatinkamų 
scenerijų, aktoriai devėj o 
atatinkamus vaidinimui 
drabužius... Kad taip būtų 
buvę ir nusigrimavę, gali­
ma būtų sakyti, kad- “Biru­
tė”’ buvo suvaidinta pilnoj 
aukštumoj praėjusiam tre­
čiadieny. Tačiau visviena 
galima spręsti, kad aidie- 
čiai, su savo mokytoja D. 
Yuden prišakyje, rytoj prie­
vakarį, Sokol svet., nuste­
bins ne vieną nuėjusį pasi­
žiūrėti “Birutės”, ant kiek 
jie yra pakilę aukštai tiek 
dainos, tiek vaidybos mene. 
Tą viską jie parodys, štai ką, 
suvaidindami:

Scenos uždangai pakilus, 
scenoje pirmučiausia pama­
tysim gražiausią anais lai­
kais netik Palangoje, gal ir 
visoj Lietuvoj mergaitę — 
Birutę. Ji sėdi ir dūmoja. 
Pastebėjus ateinančius kry- 
žuočius ji sprunka iš scenos. 
Kryžuočiai atėję nustem­
ba, kad ji taip staigiai pasis­
lėpė ir pradeda tartis, kaip 
ją nusivyliojus Prūsijon. 
Tuo tarpu iš toli nuo kalno 
atliuluoja minia žemaičių 
su savai kriviais, vaidilutė­
mis giedodami tų laikų apei­
gines giesmes. Ateina jų 
daugybė. Prisipildo pilna 
scena. Ritieriai križuočiai 
apsirėdę mirgančiais čįrąbp- 
žiais, milžiniškoj boltuojan- 
čioj žemaičių minioje lyg iš­
tirpsta. Čia žemaičiai kry- 
žuočiams parodo savo valios 
tvirtumą, drąsumą... Paro­
do jiems savo dievo Perkū­
no galybę ir pareiškia^ kad 
Birutės jie jiems neduos, nei 
piktuoju nei geruoju, jie jos 
negaus.

Antram akte vaizdai dar 
gražesni. Vyksta viskas

ant aukšto Palangoje kalno, 
dabar vadinamo Birutės 
vardu. Tarp ošiančių pušių 
rusena amžinoji ugnis sau­
gojama pulko vaidilučių, 
kad neužgestų. Jos meldžia­
si tų laikų įpročiu, atlikinė­
ja apeigas apie tą šventąją 
ugnį. Iš visos apylinkės lan­
kos čia žemaičiai pas savo 
dievą Perkūną. Tiki jam, 
klauso krivių patarimų. Kaž 
kur toli pasigirsta medžio­
tojų trimitų kaukimai. Ku­
nigaikštis Kęstutis medžio­
damas užsuka ant kalno 
prie švento aukuro. Krinta 
jam į akį Birutė, tuo momen­
tu besikalbanti su neregiu 
atsilankusiu prie amžinai ■ 
kūrenamos ugnies. Birutė 
purtos ir nuo Kęstučio, bet 
jau .su meile pažeista širdi­
mi. Ji pasižadėjus tapti vai­
dilute. Negali ji Kęstučio 
mylėti, bet jis jai patinka, o 
ji jam dar labiau. Kriviai 
matydami, kad Birutė gali 
atsisakyti nuo savo pažadų, 
verčia ją vilktis vaidilutės 
drabužiais, atsisakyti nuo 
visko ir tarnauti tik dievui 
Perkūnui. Nor žemaičiai 
giliai tiki savo Perkūnui, 
pateikauja jam, neužrūstin­
ti, tačiau jų valdovas Kęs­
tutis, trenkia šventuosius 
vaidilutės drabužius skir­
tus Birutei į šventąją ugnį 
nebodamas jokių dievų, ati­
ma iš jų Birutę, nugali die­
vą Perkūną. Suvaitoja že­
maičiai užrūstinę Perkūną, 
bet kriviai atsidusta ir nu­
ramina visus — tegul taip 
dievai norės. Ir vėl,— kas

i bus, kas nebus, bet žemaitis 
nepražus.

Sitį viską matysime rytoj. 
Rytoj Sokolų svetainėje, 
lygiai 5 valandą po pietų.

X.

ĮSIGYKITE TIKIETUSI 
VILNIES KONCERTĄ

Perkant iš anksto vienas doleris už tikietą, gi prie 
durų bus doleris ir 25 centai. Tad pirkdami dabar 
sutaupote 25 centus ant tikieto.

Tikietus galite gauti pas šiuos draugus ir drauges:

BRIDGEPORT:

“Vilnies” raštinėj 
M. Vasiliauskienė 
S. Kanapė 
G. Montvila 
K\ Kairis
S. Vaičiulionienė 
Plečkaitienė 
J. Kaminskas 
Urbonas
J. Skeberdytė 
M. Samuolis
J. Ruzgą
P. Baltutis

JACKSON PARK:

A. Yuris
ROSELAND:

A. Maziliauskas

MARQUETTE PARK:

Dorinąs
J. Yuškienė
J. K. Stalioraitis
A. Grigas
Ch. Zix
A. Mockienė

BRIGHTON PARK:

P. Dauderis
O. Jokubauskienė

NORTHSIDE:

P. Deveikis
O. Remeikienė

KENOSHA, WIS.:

P. Sprindis

Iš LKM Choro
Susirinkimo

Spalio 9-tą d., Lietuvių 
Auditorijoje, atsibuvo kank- 
liečių susirinkimas. Susirin­
kimą atidarė pirm. J. Kel­
ler. Tvarkos vedėju liko iš­
rinktas F. Kirka. Iš valdy­
bos raporto pasirodė, kad 
operetė “Rio Rita” davė cho­
rui biskį nedateklių.

Pikniko surengimo komi­
sija raporto dar neišdavė.

Nuo rengto pikniko 14 d., 
rugsėjo, Dan Smith darže, 
kurio pelnas buvo skirtas 
dėl rekordų pagaminimo, į 
kuriuos rengiasi LKM Cho­
ras įdainuoti 4 dainas, pel­
no liko $163.21.

Rekordų gaminimo komi­
sija pranešė, kad viso pini­
gų randasi dėl rekordų pa­
gaminimo $768.00, o būtinai 
reikalinga $1,000. Todėl nu­
tarta dar rengti “Hallow­
een” šokiai tam tikslui, kad 
sukėlus daugiaus finansų.

Choro fin. rast. A. Smi- 
gelskiutė rezignavo iš parei­
gų, į jos vietą išrinkta E. 
Zelvis.

Surengimui choro kon­
certo, kuris įvyks lapkričio 
23 d., prie valdybos ir moky­
tojo dar darinkta į komisiją 
3 ypatos, kurios padės sut­
varkyti koncerto progra­
mą.

Bendokaitis pakėlė klau­
simą, kad duoti pasveikini­
mą į LMS 3-čio Apskr. prog­
ramų knygą. Choristai pasi­
sakė, kad neturi oficialio 
pakvietimo festivalio komi­
teto, tad ir pasveikinimų ne-, 
siųs. Nutarta rengti bend­
rai su LDS 1-mos Apskrities 
komitetu naujų metų pati­
kimo bankietą, Lietuvių Au­
ditorijoje. Tam darbui • iš­
rinko komisiją iš 3 narių.

Kankliečiai išreiškė gilią 
užuojautą J. Rubiui, kuris 
skaudžiai susirgo ir randa­
si Šv. Kryžiaus ligoninėje, 
Room 219. Patartina prie 
progos atlankyti J. Rubį.

Sekančios choro pamokos 
įvyks 14 d., spalio. Visi ii’ vi­
sos būkite pamokose laiku.

širdukas...

Staiga Susirgo
K. Balutis

Kazys Batutis, plačiai ži­
nomas veikėjas, Miko Batu- 
čio, “Vilnies” direktorių 
sekretoriaus tėvas, staiga su 
sirgo. Jis buvo nuvežtas Į li­
goninę ir suteikta medikalė 
pagelba. Tačiau nesirandant 
ligoninėje vietos, turėjo 
sirgdamas grįšti Į namus.

K. Batutis dabar randasi 
savo namuose, 6614 So. Ar- 

. tesian avė. Draugai ir pažįs­
tami atlankykite ligonį.

Linkime jam greit ir pa­
sekmingai pasveikti.

V.

CICERO ŽINIOS
LLD 92 Kuopos Susirinki­
mas Bendrai Su “Vilnies” 
Skaitytojais

Kadangi dabar eina “Vil­
nies” vajus, tai LLD 92 kuo­
pa šaukia į savo susirinkimą 
ir “Vilnies” skaitytojus. Su­
sirinkimas įvyks pirmadienį, 
spalio 13 d., 8 v.v., Liuosybės 
salėje.

“Vilnies” administrato­
rius M. Zald kalbės tame 
susirinkime spaudos ir dien­
raščio “Vilnies” reikale.

Dienraštis “Vilnis” yra 
tik vienintelis lietuvių laik­
raštis Chicagoje, kuris duo­
da teisingas žinias iš Lietu­
vos. Be to, jis širdingai gina 
darbo žmonių reikalus.

Prašome visų minėtos 
kuopos narių atsilankyti į 
šį susirinkimą. Taipgi pra­
šome visų “Vilnies” skaity­
tojų dalyvauti susirinkime 
ir susipažinti su Lietuvos 
žmonių reikalais ir kartu su 
abelnais mūsų spaudos rei­
kalais.

Visus Kviečia,
Valdyba.

galėjo atlikti, kaip pakvai­
šėlis. Arba pradžia naciško 
fašizmo metodų, kankinti 
nekaltus žmones ir gąsdini­
mo formoje auginti savo “jė­
gą”.

“Vilnies” Bendrovės 
Direktorių Susirinkimas

“Vilnies” Bendrovės di­
rektorių susirinkimas įvyks 
pirmadienį, spalių 13 dieną, 
8 vai. vak. Visi direktoriai 
būkite susirinkime ir laiku, 
nes turime daug svarbių rei­
kalų svarstyti.

Pirm. A. Maziliauskas.

HELP WANTED—FEMALE

ĮVAIRUS SKELBIMAI

MOTOROLA
THE BEST RADIO PLACE 

In TOWN
Will TRAIN INEXPERIENCED 

GIRLS AND WOMEN
FOR

WIRING AND SOLDERING
STARTING RATE

95c
WITH EXPERIENCE

$1.06
MANY EMPLOYEE BENEFITS.
PAID INSURANCE; VACATION 

POLICY; LOW COST CAFETERIA;
EDUCATIONAL PLAN, ETC. 

COME IN FOR AN INTERVIEW 
FOR THAT PERMANENT JOB 

FOR THE FUTURE

MOTOROLA
4545 W. AUGUSTA BLVD.

Medicinos Daktarai
Dr. Emily V. Krokas

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4146 Archer Avenue
I Ofiso Tel. LAFayette 3210

1 Res. Tel. REPublic 0054 
Jeigu neatsiliepia — .
Šauk KEDzie 2868

VALANDOS:
Kasdien nuo 1 iki 3 vai. popiet, ir 

nuo 6 iki 9 vai. vakarais
Trečiadienio vakarais ir 
Sekmadieniais pagal susitarimu

TELEFONAS YARDS 3140

dr. v. a. Šimkus 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

PRITAIKO AKINIUS

744 W. 35th Street
Valandos: 11-12: 2 iki 4: vakarais 7-8 

Pirmadieniais tik 2 iki 4. 
Šventadieniais 11-12. •

Dar daugelis nepaėmė tikietų platinimui, prašome 
pasiimti. “Vilnies” koncertas bus labai įvairus ir 
įdomus. Prašome padėti platinti tikietus.

Vilnies Adm.
3116 S. Halsted St.

Žuvo 10 Asmenij Gaisre
Ketvirtadienį naktį užsi­

degė 4 aukštų namas, 940 ir 
942 W. Ohio st. Jame buvo 
100 Kambarių, kuriuose gy­
veno apie 200 negrų.

Gaisras, kaip policija ma­
no, buvo tiksliai paruoštas, 
nes žemutiniame aukšte ras­
ta blėkinė dėžė, kuri dar 
smarkiai atsidavė gasolinu. 
Kaip kurie sako, kad prieš 
pat gaisro išsiveržimą, kas 
tai išbėgęs is kiemo ir dide­
liu skubumu įšokęs į auto­
mobilių ir skubiai nuvažia-1 
vęs.

Gaisre žuvo 5 vaikai ir 5 
moterys, o viena šokdama 
užsigavo ir tuojau pasimirė. 
Viso dar 12 asmenų skau­
džiai sukeisti, kiti apdegė.

Gaisrininkai ir policija il­
gai dirbo, iki likvidavo gais­
rą.

Išgelbėjo kelis vaikus ir 
abelnai daug dirbo prie 
gaisro likvidavimo du bro­
liu : Joseph ir Frank Serino, 
1014 W. Ohio st. Už tai jie 
buvo apdovanoti gaisrinin­
kų garbės ženklais.

Jei tikrai bus nustatyta, 
kad tikslus padegimas, tad 
niekas kitas tokio darbo ne-

BIZNIO PROGOS
PARSIDUODA puikus ir gražus 

tavernas, karštu vandeniu apšildomas 
namas. Nebrangi randa, arti Lietuvių 
Auditorijos. Labai tinkama vieta 
rimtiems žmonėms.

3141 S. Halsted Street 
Nepraleiskite progos!

____________ (10cl3>____________
GALI GAUT GERĄ KAMABARĮ
Pavienis žmogus turi 5-kių kam­

barių ūatą ir priimtų vidusę porą be 
vaikų, arba pavienį vyrą ar moterj. 
Gali vartoti virtuvę ir t.t.

4049 S. Artesian 
2nd floor 
Fro. 1915

• .________(H)_______________
PRAŠOME PRANEŠTI

Jei kas turite ar manote greitu lai­
ku turėti flatą rendai 3-jų ar daugiau 
kambarių, malonėkite pranešti j Vil­
nį. 3116 S. Halsted St.

Phone Victory 7325.
(11C18)

-WOMEN
OFFICE WORK 

FILING .................... $35.00
TRACING CLERK .... $40.00 •

BRIDGEWAYS INC.
KEN. 4700 

For Anpointment See 
MR. TAKAMI

REIKIA MOTERŲ-MERGINŲ
Valymo įmonei (Cleaning Plant) 

Reikalingas patyrimas.
Prosymo merginų — Counter merginų 

Inspektorkų — Atrinkėjų.
Taipgi 

nepatyrusias merginas išmokinsime
MIDway 8473

REIKIA PATYRUSIŲ MOTERŲ 
prie sortavimo skudurų.

Nuolatinis darbas—gera alga.
Advance Iron & Metal Salvage 

1144 S. Fairfield Ave.
KEDzie 4608

OFISO TELEFONAS; YARDS 4787 
NAMU TEL. -- PROSPECT 1930

DR. STRIKOLIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare: 

Nedėl.. Sered., Subat. vakarais til 
pagal sutarti.

OFISO TEL.! VIRGINIA 0038 
NAMŲ - BEVERLY 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue 
Ofiso valandos: 1-3 ir 6-8:30 P. M.

Trečiadieniais pagal sutarti.

I Pranešimai iš Kitur I
DETROIT. MICH.

Knygų Paroda
Rengia visos organizacijos bendrai 

lietuviškos knygos 400 metų sukakties 
parodą.

Paroda ivyks spalio 10. 11 ir 12 
dienomis, Draugijų Svet., 4970 Porter 
Street.

Bus programa. Penktadienio va­
kare dainuos merginų sextetas; šeš­
tadienio vak.— Moterų Choras; sek- 
mad. — Aido Chorus.

Prašom ne tik Detroito, bet ir apie- 
linkės lietuvius dalyvauti.

Komisija.

I Smarkus Juokdarys I

Ačiū už išmetimą 
skubinausi į KEN’S

iš gėmio, nes aš 
KLUBĄ nueiti.

STENOGRAPHER 
Good Salary 

40 hour week 
Pleasant working conditions 

Call: 
VIRginia 0225

REIKIA MERGINOS 
dėl generalinio naminio darbo. 
Nuolatinis darbas gerame name. 

Privatiškas kambarys. 
Turi turėti “references”. 
Šaukite: BRIargate 4298

HELP WANTED—MALE
REIKALINGAS DARBININKAS 

DIRBTI SPAUSTUVĖJE
Pageidautina, kad būtų jaunas ar 

viduramžis žmogus. Jei to amato ne­
moka, tai bus išmokintas. Kreipkitės 
j “Vilnies” raštinę, bus suteikta pil­
nos informacijos.

3116 S. Halsted St. Chicago, Ill. 
Tel. Victory 7326.

REIKIA DVIEJŲ JAUNŲ VYRŲ 
Gera prega dėl dviejų energingų 
vyrų dirbti prie didelės vidur- 
va karinių valstijų firmos.
Gera proga jsidirbti aukštesnį 

darbą.
Matykit Mr. MUEHLNICKEL 

CHICAGO TOWEL CO. 
2333 S. Wabash Ave.

REIKIA
POLISHERS—BUFFERS 

PLATER'S PAGELBININKŲ 
Kreipkitės:

PHONE: YARDS 5?21 
REZIDENCIJOS —KENWOOD 61OT

DR. BERTASH
756 West 35th Street 

(Kamp. 35th ir S. Halsted St.)
Valand.:—I iki 3, ir 6:30 iki 8:30 P.M.
Trečiad. ir šeštad. nuo 1 iki 3 popiet

Rez. 4826 S. Kimbark

PHONE GROVEHILL 3111

DR. A. K. BUTKO
LIETUV I S

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:
Nuo 9 yto iki 9 vakaro.

Kenstavičiai
SAM’S PLATING WORKS

5037 N. Ravenswood

Phone Yards 7772

DR. B. C. BRUŽAS
DENTISTAS

4003 Archer Avenue 
(Arti California Ave.)

VALANDOS: nuo 9 ryto iki 8 vakaro 
Trečiadieniais susitarus.

TELEFONAS YARDS 2248

DR. C. Z. VEZEL

718 W. 31st St.
Victory 0840

Į Vietiniai Pranešimai
PASIKLAUSYKITE 1

Vaikučiu Atydai
Prašome visų ’ mokinių, 

kurie lankote lietuvių kal­
bos ir dainų mokyklėlę, da­
lyvauti pamokose, kurios 
įvyksta šiandien, spalio 11 
d., Mark White svet.

Paprašykite, kad ir jūsų 
draugai kartu ateitų. Kaip 
jūs, taip ir jie naudingai lai­
ką praleis.

RAMOVA
THEATRE

35th ir S. Halsted 
YARds 5957 

Nužeminta kaina iki 6 v. v.

ŠIANDIEN
“They Won’t

Believe Me”
ir

“The Vigilantes 
Return”

Lietuviška Teatrališka Draugystė 
Rūtos No. 1, Chicago, III.

Mėnesinis susirinkimas atsibus ne­
dėlioję, spalio 12, 10 vai. ryte, Holly­
wood Inn svetainėje, 2417,W. 42nd St.

Frank Opiilskas, rašt. 
____________ (8cll)_____________ 

CICERO, ILL.
LLD 92-ros kuopos ir "Vilnies” 

skaitytojų susirinkimas įvyks spalių 
13 d., 8 vai. vakare. Lietuvių Liuosy­
bės svetainėje. Kviečiame visus na­
rius ir Vilnies skaitytojus dalyvauti 
susirinkime. Vienas iš "Vilnies" re­
dakcijos narių dalyvaus susirinkime 
ir duos platų pranešimą šių dienų 
klausimu. Kviečiame visus dalyvau­
ti ir laiku. Kuopos vald.

(10cl3)
UTENOS APSKRIČIO Draugiško 

Kliubo mėnesinis susirinkimas įvyks 
antradienį spalio 14 d., 7:30 vai. vak., 
Vingelausko svet., 4500 So. Talman 
Avė. Visi nariai ir narės atsilanky­
kite.

RYTOJ

“It Happened on 
5th Ave.”

Visų Mėgiamiausius

BUDRIKORADIO 
PROGRAMOS
Sekmad. WCFL Stoties

9:30 vai. vak.
Ketvirtad. WHFC Stoties

7:00 vai. vak.

BUDRIKO KRAUTUVĖJE visuo­
met rasite geriausios kokybės —
RAKANDUS, RADIOS ir JEW­
ELRY, prieinamiausiomis kaino­
mis ir visuomet mandagų patarna­
vimą. Atsilankykite.
VISI DEPARTMENTAI PATAL­

PINTI VIENAME BALTAME
NAME

Krautuvė atdara kiekvieną dieną. 
Vasaros metu atdara vakarais — 
Pirmadieniais ir Ketvirtadieniais 

iki 9-tai valandai.

JOS. F. BUDR1K, Ine
3241 So. Halsted Street 

Chicago 8, Ill.
J Tel.—CALUMET 7237 Į

Valdyba. , 
(11C14)

ROSELAND Moterų Kliubo narių 
susirinkimas įvyks pirmadienį, spalių 
13 d., 7:30 vai. vakare, Kultūros sve­
tainėje, 10413 S. Mich. Avė. Susirin­
kimas yra svarbus keliais punktais, 
tad visos narės būkite susirinkime 
laiku. Sekr. J. Urmonienė.
____________ (11C13)____________

SALIUNININKŲ ATYDAI
Ret. Liq. Deal. Prot. Tavern Orga­

nizacija Local 7 laikys svarbų susi-' 
rinkimą antradienį, spalio 14 d., 2-rą 
vai. popiet, Liet. Auditorijoje, 3133 
S. Halsted St. Bus svarstoma kas link 
naujos unijos AFL. Tai kurie neesate 
dar nariais mūsų organizacijos, kvie­
čiami prisirašyti, nes (bus per vėlu.

•seuaSBiez -y
(11C14)

DENTISTAS
4645 S. Ashland Avenue ‘

• (Arti 47th Street) 
valandos;

9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus.

DR. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

25 metų patyrimas

TcI- YARDS 1829
Ml/įtsįaiįį&Ž'?* Pritaiko Akinius 

Kreivas Akis 
Ištaiso

Ofisas Ir Akinių Dirbtuvė 
3401 S. HALSTED STREET 

kampas 34th St.
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Trečiadien. nuo 10 iki 12 vai. dieną

Geriausia Proga
Jei turite pardavimui namą, bizni, 

ar ūkę, tai skelbkitės "Vilnyje",— tu­
rėsit pasekmes.

Taipgi jei nori gauti darbininką ar 
darbininkę,— paskelbk "Vilnyje”.

Biznio reikalais kreipkitė 
"Vilnies” Administraciją

3116 S. Halsted St. Chicago 8. HL

SVARBU ORGANIZACIJOMS IR 
PAVIENIAMS

Jei turite bile kokį spaudos darbą 
ir norite, kad būtų greitai atliktas, 
kreipkitės į Darbininkų Spaustuve, 
— greitai gausite darbą.

3116 South Halsted Street 
Chicago 8. HL Tel. Victory 7328

• Dienraštis “Vilnis” yra darbo 
žmonių švietėjas ir organizato­
rius. Tad kiekvienas sąmonin­
gas darbininkas netik turi jį 
skaityti, bet ir kitus paraginti, 
kad skaitytų.
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